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Einigkeit durch Gesang 
Um 

Auf der ersten Gemeinderatssitzung nach der Kommu- ‘ 
pevent in ereuemen (Kreis Fen atnten) cramee z i. . ee 
zur Traschun: ler neuen Gemeindevertreter der . Grlithe Gosangyerels unl ramp dar Lied Brier, ric Saar-Polizei bei Verschworungen gern zu Diensten | | 
die Hand zum Bunde“. Der Appell der Sanger hatte so 
durchschlagenden Erfolg, daf samtliche Beschliisse ein- 

| schlieBlich der Birgermeisterwah! einstimmig erfolgten. In der Nacht vom 19. zum 20. November haben etliche von »gewerkschaftlichen” Entwicklung. War doch der Industriever- 
Dr, Edgar Hectors Mannen bei einem Spezialauftrag kalte FiiBe band Bergbau wie tiberhaupt die ganze Einheitsgewerkschaft fiir 

a bekommen. Die Kriminalbeamten des saarlandischen Innen- ihn keine reine Freude! Immer wieder rechneten die Bergarbeiter 
a “it oD FY) = a ministers mit der franzésischen Staatsbiirgerschaft muften unent- der ,Regie des Mines“ vor, daB sie fiir jede zugunsten Frank- 
= “7 wegt ein Haus in Saarbriickens BrauerstraBe umkreisen — das teichs geférderte Tonne Saarkohle bloB 40 Franken gleich 

/ 7 ys ‘aie. Haus der Einheitsgewerkschaft. Ein ziviles Rollkommando durfte 48 Pfennig bezahlt, wahrend der saarlandische Steuerzahler 

Fa ‘ § ee en a es sich dagegen im Haus bequem machen und auf Gewerkschafts- prompt fiir jede Tonne 500 Franken gleich 6 DM draufzahlen mu8, 
f ug : kosten fiir 14052 Franken Bier und Wurst liquidieren. Nachdem um die Férderkosten zu decken. $ 

> Be | unweit der BrauerstraBe noch einmal das Uberfallkommando 
| } 4 UNSERE [ unterrichtet und der Motor eines Wasserwerfers fiir alle Falle 

i ; iiberpriift worden war, konnten die Vorbereitungen als abge- Da ,,Regie des Mines de la Sarre’ um jeden Preis hoch ver- 

/ ieee KLEINE | schlossen gelten. Dr. Hectors Strategen hatten eine Falle aufge- dienen wollte, verweigerte sie den Saarkumpels auch dann noch 

/ / if F bred | stellt,in der sich ein saarlandischer Al Capone hatte fangen miis- eine 5prozentige Lohnerhéhung, als sie von einem Schiedsaus- 

/ | i E WOCHENSCHAU GI sen. Am Morgen des 20. November begann diese gutgeschmierte schu8 empfohlen wurde. Die vertragliche Regelung, die Frank- 

Sy -.Y} Maschine zu laufen. Als der Vorsitzende des saarlandischen reich zur Ausbeute der Saargruben ermachtigt, die ,Bergbau- 

Vl ly.) Industrie-Verbandes Bergbau und gleichzeitige Vorsitzende der konventionen”, banden den Kumpels die Hande. Sie konnten 

ee e Einheitsgewerkschaft, Paul Kutsch, der Stellvertretende Vor- nicht streiken, weil sie gegen franzésische Gendarmen hatten 

a VAL LO) OLLI PAE Sa, sitzende des Bergarbeiterverbandes, der Jugendsekretar der Ein- streiken miissen! Was Wunder, daf der Industrieverband Berg- 

4 | heitsgewerkschaft und andere Funktionére vor dem Gewerk- bau und iiberhaupt die Mehrheit der ganzen Einheitsgewerk- 

‘ : ae ; schaftshaus aus einem Wagen stiegen, erschien ,spontan“ das schaft weder dem System freundlich gegenitibersteht, das diese 

" opr eT See Nee P wurstgestarkte Rollkommando — inzwischen auf iiber 100 Mann Konventionen geschaffen hat, noch den Konventionen selbst. 

r angewachsen, Es prasentierte dem Vorsitzenden ein Schreiben, Als Paul Kutsch im Friihjahr Erster Vorsitzender des Berg- 
wonach ein ,Schiedsgericht” des IV Bergbau ihn und sechs Funk- arbeiterverbandes und der Einheitsgewerkschaft wurde, war es 

Eine zarte Natur tionare aller Funktionen enthoben habe. Dann tauchten Dr, Edgar daher seine Pflicht und auch die Pflicht seiner gewerkschaft- 
Hectors uniformierte und auch nicht uniformierte Mannen auf lichen Freunde, den Hauptkampf zu richten gegen diese Kon- 

a Weries Pemaleli pote sine ee ay viewe® und begannen sofort als treue Hiiter der Ordnung, diese neue ventionen. 

Pena Paie ‘Sohn aietne zarte ‘Natur! Wenn er : pba ss i nae pe ala und seine freunde\durften ae Le Directeur Gilbert Grandval — Frankreichs ,Botschafter" an 

in der Schule etwas anstellt, dann hauen Sie nicht ihm, ewerkschaftshaus nicht mehr betreten. Die Tiiren ihrer Dienst der Saar, der eine Mammutbotschaft kommandiert, die mit 600 

sondern seinem Nebenmann eine herunter. Mein Junge zimmer wurden mit Sicherheitsschléssern fiir ebenfalls 14500 Mann Personal zehnmal so groB ist wie die Franzésische Bot- 
erschrickt dann und ist wieder brav!“ Franken geziert. Die Schliissel verwahrt das Haupt der Putschi- schaft in den USA — und Ministerprasident Johannes Hoff- 

sten, Sebastian Glébel. mann, genannt Joho, regieren das Saarland. Und sie haben 
Brett ware besser sich schon mehr als einmal iiber die Einheitsgewerkschaft ge- 

argert! 

Alle Schiller in der Ostzone miissen kinftig jeden Einige ,,unautfillige Herren’’ zeigen nun seit diesem schwarzen 
Morgen zu einem Fahnenappell in ihrem Schulhof auf- Tag der Saargewerkschaft ein lebhaftes Interesse fiir die Bahn- 
anaphase 3h nae einem yore Orne hofstraBe Nummer 6 in Neunkirchen. Zweimal je Tag mindestens Schmutzige Hinde holen sich die Herren aber nicht gern direkt. 

eine ee eaeagitt Hie: er plakuapetanktlontre streifen sie deswegen diesen verrusten ,Kudamm* Neunkirchens Far solche Falle ist Edgar Hector zustandig. rhe Mihe aber 

bekanntgegeben hat, mu8 der Schuldirektor, nachdem auf und ab, vorbei an der 6rtlichen Geschiftsstelle des Industrie- konnte auch der sich sparen, als ,Gewerkschafter" Glébel und 
ihm die angetretenen Kinder ,gemeldet” worden sind, verbandes Bergbau. Da man aber wohl seit jenen Tagen der Ge- Genossen auf den Plan traten. Die bestellten unter sich kurzer- 

den Schultag mit dem ,Pionier*-GrufB — flache Hand stapo jedem ,Kriminalisten"- mit politischhem Auftrag auf hand jenen ,Schiedsausschu8 des Industrieverbandes Bergbau” 
vor der Stirn — erdffnen. (Die ,Jungen Pioniere” sind 20 Schritt den ,Bullen“ ansieht, diirfen diese ,unauffalligen Her- just zu der Zeit, als sich Paul Kutsch, der Vorsitzende, auf 
die kommunistische Kinderorganisation.) ren” nicht gerade vor der Geschaftsstelle stehenbleiben, sofern einer Tagung in der Schweiz befand. Dieser ,SchiedsausschuB" 

sie nicht zu arg auffallen wollen. fabrizierte dann den ,Ausschlu8" des Vorsitzenden Kutsch und 

Die Ubertretung Trotzdem bleibt ihnen die Geschaftsstelle ein Dorn im Auge. Dort Genisedis endeten anne ‘eye een Bebe Danelngh 

Bei seinem 40jahrigen Dienstjubilaum, das er dieser sitzen namlich jetzt die Manner, denen der ,Gewerkschafter* ae Se eae teres Pee ee jee anaes 
Tage in Mainz feierte, gestand ein Strafenbahner Glébel und seine Leute und der Polizist Edgar Hector die Erfiil- Peele Wenig) zur en Wie on en peu BLL EMEP aa 

schiichtern seinen Freunden, daf er nur einmal in seinen lung der von den Gewerkschaftsmitgliedern tibertragenen Auf- Rrgeree 7m endo, See: NESE Get aur peqany cos 

40 Dienstjahren die Vorschrift durchbrochen habe, wo- Patede sean qlich miechedtw allan: SVonl iat daw Gutsddaten gen ta (oo eee ei cammity dent Cee rascal tend avegeraiga 
nach ein Strafenbahnfiihrer sich nicht mit den Fahr- lungen, ,auf den Fausten der Polizei“ das Zentralbiiro der Berg- erzahlen, ihr Vorsitzender habe gar keine gewerkschaftliche 

gasten unterhalten darf. Bei diesem Gesprach habe er eit re bi aan Varhand abi Yeon ead Arbeit geleistet, sondern nur politische im ,Auftrage Bonns". 
seine Frau kennengelernt, mit der er seitdem sehr gliick- bap bagi Mae iyo eal cle Wa eae is meg eater Der Vorstand des IV Bergbau reagierte insofern darauf, als 
lich zusammentebe. noch lange nicht. Sie haben nicht einmal die értlichen Geschafts- ery fe ree 

stellen des Verbandes. Die halten ohne Ausnahme im gesamten ee ee eee eee oP 
i Rd ;. g igtuung . 

Nur leicht anheben SoSH god oe Sunicr ces mabi gen. Verpandsle tung: Die ,Schattenregierung” im Gewerkschaftshaus von Saarbriicken 

muB8te nun noch einmal Dr. Hector bemiihen. Die Manner von 

Das Herumschwenken der Partnerin an den Fufgelen- $ , Neunkirchen hatten zum 4, Dezember, dem St.-Barbara-Tag,.eine 
ken sowie rein akrobatische Bewegungen seien unzu- Le Directeur aber hatte groBe Ohren — Direktor Montaut von auBérordentliche Generalversammlung des. Industrieverbandes 
lassig, erklarten Experten des britischen ,Board of Ball- der ,Regie des Mines” namlich. ,Regie des Mines de la Sarre” Berg inbertifens Paul Kutech sd 3 chtmapigesVarsitzend 

Room Dancing’. Mit dieser Entscheidung sollen die ist jene franzésische Gesellschaft, die auf Grund der Wirtschafts- Page retrsae city rece perenne Ese eres iret Grenzen zwischen Tanzturnier und akrobatischer Dar- z eae z saB unterdes in einem kleinen saarlandischen Dorf, das zu er- 
konventionen alle saarlandische Kohle nicht zum Besten des i ‘ i ii bietung definiert werden. Sie verlangen, dafi die Fiife z: = = - reichen eine Stunde FuBmarsch kostet. Dort konnte er sich fiir 

beim Tanz auf dem Parkett bleiben und nur ein leichtes Saarlandes und seiner Bevélkerung schiirft, und Monsieur Mon- die Generalversammlung vorbereiten, auf der die Kumpels tiber 
~Anheben der Partnerin” erlaubt wird, taut ist deren Direktor. Le Directeur nun war schon 14 Tage vor Recht und Unrecht entscheiden sollten. Aber am Morgen des 

dem Glébel-und-Genossen-Putsch in der Lage, zu prophezeien: 3. Dezember muBte der Brieftrager im Neunkirchener proviso- 
Schulausfliige immer noch im Gleichschritt »abe ge’ért, Einheitsgewerkschaft fallt auseinander! rischen Verbandslokal einen Bescheid abliefern, Der Herr 

Wenn Monsieur Montaut zundchst auch nicht ganz zutreffend Biirgermeister von Neunkirchen/Saar hat es den Kumpels ver- 
Das Sowjetzonen-Volksbildungsministerium hat in prophezeit hat, so ist er gewiB doch nicht unzufrieden mit dieser boten, tiber Recht und Unrecht zu entscheiden! 
einem Rundschreiben alle Schulen der Sowjetzone auf- 
gefordert, bei gemeinsamen Schulausfliigen auf die 
enatirliche disziplinierende Wirkung des Gleichschritts 
net zu sere Im ee oe xprperiene Er- | e e e 
ziehung sollen dazu entsprechende Ordnun ungen B h d d b G h 

abgebalten werden, zu fens nach Méglichkeit ae n uxte U e stan en sie zig vor eric t 
bilder der Volkspolizei mit der Bitte eingeladen werden 
sollen, ,bei der Herstellung einer guten duferen Dis- 
ziplin behilflich zu sein”. Wenn einem jemand zuwider ist, wiinscht man ihn auf den lich, Am 29. November stand der erste von ihnen vor dem 

Blocksberg oder dorthin, wo der Pfeffer wachst, oder nach Buxte- Amtsgericht, jener Schlachtermeister aus Ahlerstedt namlich, der 

Das gibt es nur in Ottawa hude. Das ist 6rtlich verschieden. die Lehrlinge nach seinen eigenen Worten ,scharf hergenommen" 

Den Blocksberg kenne ich nicht. Ich war auch noch nicht dort, wo Hatton Wes eso) defer sie ene Soe und felerteglicn vee 

Das Vertrauen, das ein kanadischer Restaurationsbe- der Pfeffer wachst. Aber an Buxtehude, das ist etwas Wahres dran, morgens friih bis zum spaten Abend in Trab hielt und fir das 
sitzer in der Stadt Victoria in seine Kundschaft setzte, 5 dbertrifft diesbezii lich all Er rrangenmasichaia El a Wort Urlaub grundsatzlich taub war. Urteil: 300 Mark Geldstrafe 
wurde glanzend belohnt. Eine Woche lang lief der Gast- et iS 9 ae ene “a Bie an Stelle einer an sich verwirkten Gefangnisstrafe von 30 Tagen. 
wirt in seinen beiden Lokalen die Gdste nach elgenem werksmeister — viel mehr wird es in dem Stadtchen sowieso To ied aici de der barr Sclady 7 

: “ Pp, wird si a der Herr achtermeister gedacht haben, das 
Ermessen fir Speise und Trank bezahlen. Die Gaste nicht geben — aus Buxtehude und Umgebung sind der Gewerbe- ist walitlich Kein echlochies Geschaft. Und da’ hat recht. Fir 

durften sogar die Registrierkasse bedienen. Der Erfolg aufsicht bekannt geworden, die von ihren Lehrlingen bis zu hun- eae NG ce k pape C it il fall: a a Ww 5s 
war, da6 viele Gaste mehr bezahliten, als von ihnen nor- dert Arbeitsstunden wéchentlich verlangt haben. Und solche debe Renn Sr ein: Vereen Snes ene cae pee 
malerweise verlangt worden ware. Arbeitsverhaltnisse scheut man sich schlieBlich seinem argsten beschiftigen. Aber fOr dleselben poe Mar nas a sobreleng Eebts 

Heled su waneden: linge ausgebeutet und den ...zigfachen Gewinn erzielt. Topp, 
die Rechnung ging auf. 

Dabei liegt Buxtehude in jenem fortschrittlichen Land Nieder- Ist ja ganz gut, daB sich die Gerichte endlich mal in gréBerem 
a sachsen, wo die Arbeitszeit fiir Jugendliche unter 18 Jahren auf MaB8e mit solchen ,Bagatellen” befassen. Aber wenn die rest- 

EN Ste) < 42 Stunden je Woche festgesetzt ist im Gegensatz zu den 48 Stun- lichen 69 Ausbeuter, die in diesen Tagen ,dran sind", genau so 

ia Nin | Las den im iibrigen Bundesgebiet. Nur in Ausnahmefallen gestatten glimpflich abkommen, dann werden eines Tages solche Meister 
en XN g ok Niedersachsens Gewerbeaufsichtsémter 45 Stunden wéchentlich. mit einem lachenden und einem weinenden Auge die Brieftasche 

g a ae a a ue Aber die siebzig Handwerksmeister aus Buxtehude und Umge- ziicken und — den Betrag als kleine Geschaftsunkosten be- 

7 ~ ke N ee (1 \ bung hielten just das doppelte Quantum ‘tir angebracht und niitz- trachten. 

ree NE Saat ame oN 

ee | Nun reitet er wieder durch deutsche Kinos 
EP \ oe ee 

Te CA \ ‘BN ad) ia Herr Birgel namlich. Fiir Deutschland, Fiir was auch sonst! Nichts Tranen. Gut ist gerettet, Frau gewonnen, Pferde diirfen behalten 

H ; — aa \ ——Y) si) ist doch sinnvoller, als fiir Deutschland ,herrenzureiten”, zumal werden. Dazu gibt’s einige BDM-Erotik zwischen Nesthaékchen 

\ A ) RN Hy | SS = +9] jetzt, wo Draufganger wieder im Kurs steigen. und RAD-Kameradschaftlichkeit. Und Kommandos. Und heroi- 

AY a A y - ae > Einst ritt er, der Birgel, iiber die Kinoleinwande der Nazizeit, pe ssbaietteee eve enceaussciien Seer ats: Man gibt 
Ay yo 2 (f: 3 vertrat mit Erfolg den heroischen Unsinn ,Deutschland muf& oo Hee Die eer west ee ae By Aer ae 

a) Vy i WX | reiten, auch wenn wir sterben miissen“, Dann kam die finstere, ae bee ae 5 ary See conaeee Dep incense. 
Cg i Gey) h OY” demokratische Zeit. Jetzt darf er wieder, Obwohl wir ja noch si se SEU) REE S eae ne CET DEE a ace 

£) wi - ws (ls oo ( demokratisch sind, so demokratisch sogar, da& wir uns Schmarren peg eDs ge eee pile (pole een eeu ale au 
IS ~le af & >) ansehen kénnen. Und nachher klatschen, wie das Publikum in You Militarpierden, ape ; Ae 

) >V,) SIZ a Diisseldorf, Ein Nazifilm also, hemmungslos und deutlich. So weit sind wir 
~ a7 Sa a 4 also schon wieder. Die bejubelte Wiederauffihrung von 

| 4D Ye 4 \ Der ehemalige Rittmeister — soldatisch mit zwei t und auch ». +. Teitet fiir Deutschland” ist fiir die Demokratie ein verlorenes 

1 mS ee ¥ J. sonst auf Kasinoton gedrillt — halt die Reiterei fiir wichtiger Gefecht, wie ,Don Camillo“ und ,Entscheidung vor Morgen- 
als das pommersche Gut. Die Nazis gaben ihm recht samt dem grauen” ein gewonnenes ist. Aber dazu warf man Stinkbomben. 

Drehbuchschreiber: er siegt — als einziger Deutscher — beim Wie lange halt sich das noch die Waage? Eine bange Frage. Fir 

uch muB doch dahinter kommen, wer hier Sabotage treibt |” »GroBen Preis von Europa” (wie sinnig!), Deutschlandlied und Kultur und Politik. —rhw— im .Michael* 
; 

\
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Das Licht kommt von innen Zi ib |e — Sa: Pee. ee ee Te -_. sage & oe 
ae ‘'S fs ee at nig Br & ea Ty 

Im letzten Drittel des Monats Dezember stehen in jedem Jahr B : sw Se ae Pi 7 

zwei Dinge im Vordergrund. Erst Weihnachten, das Fest des ne - << 1 ¢ 2 ae 
Friedens und der Liebe, und einige Tage spater der Jahres- aS a = | f sly’ See 

wechsel. = {_e 4 5 7 ae pm = q 

Im Mittelpunkt der Betrachtungen, Erzaéhlungen und Dichtungen 4 e tg E k = ‘ bE FS ee * . 
zum Weihnachtsfest stehen die Worte, Frieden, Nachstenliebe, Be ay % ‘i é * S She 

Gite und Besinnung. Viel Schénes, Mahnendes, Hinweisendes es eee Cte 3 it, aes e $ a ae g aie 

wird dazu gesagt. In der ganzen Welt sprechen die Menschen eared y 4 : me 

von Frieden, dem Wort, das jeder verwirklicht sehen méchte ae f Pi Ea i= i Sa 

und das Wunsch und Sehnsucht aller enthalt. Und doch ist kein aa on ee ; Seemed se a ij : 
Frieden. In Korea und Indochina wiitet der Krieg. In Kenia, Tu- ee ¥y, “— aie . ™ Se ; - 
nesien und anderen Kolonialliéndern werden die Gewehre ge- ae . 4 ee ee ae. Se Be 85 ee 

laden, In anderen Teilen der Welt werden die Menschen von > ae d ‘ oy Pee i 
dem Regime der Gewalt beherrscht. Und in den einzelnen Lin- FE By eae 3 F ab f ae as 
dern selbst gibt es soziale, wirtschaftliche und politische Kampfe, a toa ae L : Ee Py ae 
die Formen annehmen, die die Menschenwiirde aufs tiefste ver- Yall a | aisles ica Boa ES ; RSs Pee 5ou ‘ 
letzen und alle Zugange zueinander versperren. Am Tisch jeder ee ET '‘ a af eee 
Familie sitzt die Sorge um die Existenz, den Beruf, um Kinder ie i: 5 J A _ a a Pg 
und Eltern und nicht zuletzt um Nahrung und Brot. eo be / : Z aS aes, Pe - 

Uberall ist Unterdriickung, Neid, HaB, MiBtrauen, Gewalt, tiber- oe eA 4 ee ae ee he 

all ist Rastlosigkeit, Unruhe, Egoismus, Herrschsucht, tiberall PY 3 Bg : SRE eae Sas a " 

spricht man verschiedene Sprachen, sie reden deutsch, fran- a f eres ; ee ee ae i # 

zOsisch, chinesisch, selbst in den eigenen Landern. Keiner /_ Bis pada ag bs « 

versteht den anderen oder will ihn verstehen. Klein ist der ee ec ee 

Kreis derer, die die Sprache des Mitmenschen nicht nur spre- nes eae es 

chen, sondern auch vorleben. Die Sprache des Zueinander- gig se 8 BS A 

findens, die Sprache der Geduld und des Verstehens, die “a Rae Rees 

Freundschaft und der Hilfe, die Sprache der Klugheit und des yas 

Wissens. Ganz einfach, die Sprache des Herzens, die die Sprache Cs 

aller Menschen ist. 
é 

Doch das kann man nicht fordern, das kann man nicht zu einem : 

Aufruf machen, solange der einzelne nicht selbst diese Sprache 
redet und vorlebt. Wenn wir vom Frieden reden und ihn fordern, 
miissen wir erst in unserem eigenen Bereich friedlich und ver- 
standnisvoll sein. Wenn wir von der Nachstenliebe sprechen, 
miissen wir erst Mitmensch sein, Dann miissen wir die Men- 
schen, die neben oder mit uns gehen mit ihren Schwaéchen, ihren 

Néten, ihrer Hilflosigkeit, ihren Sorgen, sehen, verstehen und Stille Nacht, heilige Nacht...” singen die Kinder im Altersheim. Ihren andachtigen Gesichtern glaubt man die frohe Bot- 
ihnen ein Helfender sein. Nicht mit der Geldspende, sondern schaft. Sie haben noch etwas an sich von dem Glanz der Engel, die einstmals die Geburt des Gottessohnes verkiindeten. 
als Mensch, als Verstehender, als Freund, als Mitarbeiter, als * 

Kollegin oder Kollege. 
Hier liegen die Wurzeln des Friedens und der Menschenliebe. 
Diese Wurzeln sind noch nicht in den Menschen abgestorben. bes my 

In jedem einzelnen leben sie noch. Wir erleben es tdglich, ite ~ & 

wenn bei diesem oder jenem dieses Menschenwiirdige spontan ad ht 

fiir einen Augenblick durchbricht und er dem anderen hilft und 5 se 

zur Seite steht. Nur die Unrast der Zeit, die Sorgen ums tagliche Den rican der Rriege > 
Brot, die Jagd nach Geld und Erfolg und die Dummheit anderer 1914 — 1918 

verhindern, dafi diese noch lebenden Wurzeln zum Durchbruch * 

kommen. (939 —~ 1952 — a 
Die Jugend der Welt will Frieden. Sie will eine bessere und oN ra , 

schénere Welt. Sie will den Irrsinn aller vergangenen Genera- ed a 3 az er 4 i) hie! 

tionen beenden. Sie will Tag fiir Tag arbeiten, damit es die B PMU aay nay re 2 pa . 

Menschen leichter haben, damit Freude, Frieden den Menschen P ; ts 3 - a A * 

gegeben werde. Das soll gelten nicht nur fiir das eigene Land, Sa ee tee ee ee r “ 

sondern fiir Europa, fiir die Welt. xe Le ; _ } _ i ae 

Es geniigt nicht, daB sie es fordert. Sondern sie muB ein Stick a = 4 f S| 

dieser kiinftigen Welt leben. Bae aD Oe ’ x 

Ein fernes Licht leuchtet ihr. Aber dieses Licht kommt von Pa iY F i A vf ; 

innen, aus dem einzelnen. Sie muB leben und arbeiten in der Vergessen haben wir vielfach schon wieder Pity 2 ; 

Verantwortung vor der Zukunft und dem Blick auf den Mit- die diisteren Jahre des Krieges. Der Kirchen- tetas y i j 

menschen und der Erfiillung, das Ihrige mit gutem Gewissen ge- vorstand von Réhlinghausen/Ruhr vergaBh so- Raney 
tan zu haben, gar, wie lange der Krieg dauerte. Eine Gir- Sane 5 SF 3 ey 

Wenn die Glocken in der Christnacht von den Tirmen klingen lande verdeckte bei der Einweihung des a Ee ae oa 

und kiinden ,Frieden auf Erden“, kann jeder zur Erfiillung dieses Kriegerdenkmals schamhaft die Feststellung: cape te. ee a ' 

Wortes seinen grofen Beitrag leisten, wenn er in seinem Le- Der 2. Weltkrieg fand statt von 1939 bis 1952. 3 PS eer H 
bensbezirk vorlebt und bewahrt, was er im groBen verwirklicht aa ran 
sehen will. Hans Treppte a3 N 

Ei e 5 h bi I 4 Al i q 3 Ee ail 

in wenig Scham, bitte! LA 

Die Herren Ritterkreuztrager der Nazi-Ara haben soeben, zu a) ; j 

ihrem 1. Bundestreffen, ein ,internes Manifest” herausgegeben, - — I e tj 

in dem erklart wird, da& ,der deutsche Schwertadel berufen % saa aas 

sei, Deutschlands Ansehen in der Welt wieder zum alten, strah- si ala ‘| 

lenden Glanz zu erwecken". OE te iene at 

Der ,alte, strahlende Glanz“, den die Herren vom _,,Schwert- ee rn |] 

adel" wieder aufpolieren wollen, bezieht sich doch, wenn Worte I iat al ~Entscheidung im Morgengrauen” heifit der neue Film, den ihr euch unbe- 

einen Sinn haben, auf das Schalten und Walten der hitlerischen £ xe : : dingt ansehen miiBt. Er behandelt die Fragwiirdigkeit des Soldateneides. 
Wehrmacht im letzten Weltkrieg. Px ” a Hier feiern Oskar Werner und Hildegard Knef die deutsche Premiere. 
Der ,Glanz“ strahlte so hell tiber dem unterworfenen Europa, 

da8 die Welt mit Abscheu von seinen ,Strahlen“ Kenntnis nahm. 
Die Deportation in die Gaséfen, die der teutonische ,Schwert- oo 7 

adel“ zumindest feige tolerierte, die MassenerschieBungen un- HR a aca: 

schuldiger Geiseln, die Ruinen der eingedscherten Dérfer und | 

Stadte in Frankreich, in Holland, in der Tschechoslowakei und in AG Y 

Polen zeigten den ,Adel" dieser Schwert-Adeligen in voller und iy 

blutiger Aktion. on Re 

Und es sind ja nicht die einfachen deutschen Soldaten, die - a | _ P 

»Landser", die nate Podium steigen und mit hohlen und provoka- , =, ce oad ' = , 4 ~) y~ ee ee or D 

torischen Phrasen sich Lorbeeren aus dem diirren Laub flechten, if - - a | eo cd ‘a Pe a 

mit dem die Graber der zahllosen namenlosen Opfer bedeckt 7, oe ™ if) x a j Ce a ee ai bed 
sind. - ia . ta Je = : a , te ; 

Die Unbelehrbaren sind es, diese bramarbasierenden Oberlehrer- ; v7 a bi ‘ fe 3 

typen in Uniform und ohne Gewissen, die Deutschland in der atl 97 ry . haa 

Welt so verhaBt gemacht haben, und die ihrer Nation und ihrem gE y FG ay: tegen A 4 . : 

Volk allein durch Schweigen noch dienen kénnten. +. Pe e ia ge ge PEN ns tt Y¥. 

Statt dessen briillen sie ihre Schande von allen Dachern und sind CN thai ee? i ae. 9% >> We! 

noch stolz darauf. a ad Pi p WER a g Cj 

Heute versuchen die Zivilisten in Deutschland in taglicher mtihe- rs ace ea Le 4 ea 4 ki * 

voller Arbeit zu reparieren, was der ,Schwertadel” in seiner Raves aa 5s Wael a Ps i ie 

barbarischen Unvernunft zerschlagen und zerstért hat. bi Re os 

Den ,alten, strahlenden Glanz“ aber, von dem die Herren mit j x 

dem Ritterkreuz faseln, sollte man klaftertief in die Erde ver- 
- 

senken. 
So tief, daB selbst der blindeste ,Schwertadlige" das neue Paul Eluard starb. Frankreichs bedeutendste Kiinstler trauern um den toten Dichter, dessen Werke Weltruf erwarben. An der 

Europa nicht mehr mit seinem Irrlicht irritieren kann. Trauerfeier auf dem Pere-Lachaise-Friedhof nahmen teil (von links nach rechts): Jean Cocteau, die Tochter des Verstorbenen, 

Kurt Kaiser-Blith. Louis Aragon, die Witwe Eluards, Pablo Picasso und Elsa Triolet. Fotos: Keystone (4), Paul Senn, Bern (1)



. se oe . 

qi e iS ver ex Ist Fernsehen fiir Kinder gefabrlic) 2 Iq 

Vorlaufig ist das ja bei uns noch ungefahr- $e z 5 ean 5 5 

lich. Wenn wirklich ab Neujahr zwei Stun- t ° <a BC hae arene poe “ 4 i 

den je Tag von acht bis zehn am Abend fern- 2 Be io tae bert Bi 

gesehen werden kann, und die Familie sitzt y “ 7 WE oe ae ; : 

dann traulich vereint im daémmrigen Wohn- 7 pa. a , ' 2a ‘ S = 

zimmer, und von der Oma bis zum Enkelchen eo Dis Pow . eae Bieber eee ss : 

genieBt alles selig verziicct eine Oper oder z Sy 3 eee ae ; 

eine feine Operette oder ein erbauliches —- ‘ my anal : BEN ep ee a ae rd 

Hérspiel, dann kann man ja diese gréBte r os igen See eS NC Se RNR nd cd Beate 

Erfindung aller Zeiten ruhig als familien- ; 
a 

érdernde Einrichtung betrachten. Sofern man 
i F iy F, as : 

einen Fernsehapparat hat. Aber die zwei ail 2 “ Pe SS ite hs 

Stunden Fernsehen je Tag sind ja nur der sales PN ale = > ey 

Anfang, und es werden auch nicht immer er- 4 
ie a 

pauliche Hérspiele sein, die tiber den Bild- ; . ol ; a 

schirm gehen. Was man jeden Tag haben rem F a ’ “4 

kann, hat nachher nicht mehr soviel Wert. 
& : Dy, 

Und jeden Tag nur Erbauliches. . . 
a a Fy 

Was spater sein wird, kann man heute schon 
ee 4 ee 

sehen. Genau so, wie Amerika zum Beispiel 
* m ~7 4 

uns in vielen Dingen der Technik um Jahre ¥ ‘ » ae ay 

voraus ist, so ist es uns auch um genau so Perea ¢ Po 

viele Jahre mit seinen Problemen voraus. ‘ Ls . a 

Und in Amerika ist ,Television” tatsachlich — 
6 er 

schon zu eihem Problem geworden. Zu einem 
Fy 

sehr ernsten Problem sogar. Es scheint fast th fi Pa € a 

schon sogar so etwas wie eine Anti-Fernseh- es. et a y 

bewegung zu geben. Da klagen zunachst : Py.) * 
be 4 

einmal die Theater- und Kinobesitzer. Denn P, ; 
q ES 

wer sich Film und Schauspiel frei Haus lie- Ro ee — \) i J 

fern lassen kann, der stellt sich nicht mehr 2 i he) on f Fs 

erst fiir Karten an, der macht sich nicht mehr Rg 4 uit a | 

auf den unbequemen Weg ins Konzert in By ® a Nit = 4 bd 

unbequemer Gesellschaftskleidung, wenn er's a es OARS aa a 

im Wohnzimmer im Pyjama héren kann. Die as HOSE Sr my je 

Menschen sind sowieso schon so bequem. sal siti i bauer ys PPT R rere TR a al ig ales 

Hier geht's also ums Geld. Das kann man "i laa ee na = Sere aa > 7 

gut verstehen. Aber es geht auch um andere x aa ia Sie se ery 

Dinge. Um erzieherische zum Beispiel. Im 
wi Oe 

welts Sinne. Denn das Dildungentvead J ee oe NG ‘ 

wird eher gesenkt als gehoben werden, 3 sai ie +) ra 

denn fiir viele Tausende wird der Fernseh- Pe » . 

funk bald Bildkulisse, Pupillenberieselung m pom wo 

sein, genau so wie das Radio zur Gerdusch- ~ a = 2 1 

kulisse, zur Trommelfellberieselung gewor- “ : prs 

den ist. Wie viele haben den ganzen Tag f i * os ‘: 

das Radio laufen, nur damit Gerausch um sie j = . & / 
ist! Was gespielt worden ist kann nachher 
keiner mehr sagen, es hat auch keiner richtig 

hingehort, aber wehe, wenn man _ solchen UrgroBmutter, GroBmutter, Mutter und Kind vor der Fernsehkiste Ihre Aufgaben immer noch nicht gemacht, obschon sie den gan 

Leuten ma\ den Apparat abdreht! Die beste versammelt sind, Man hat soeben zu Abend gegessen, und nun serviert Deutschland klagen Gott weif wie viele Lehrer dariiber, dafi ihre Sciij 

Freundschaft geht dariiber in die Briiche. einem die zusténdige Fernsehgesellschaft eine melodienreiche Operette als ohne Fernsehen. Aber wie's scheint, kann sie jetzt erst recht nicht. Das j 

Und dem Fernsehen wird’s genau so gehen. Nachtisch, Eigentlich miBte ja jetzt das Geschirr gespiilt werden, aber Mutti es ist ja noch soviel Zeit... Bis auf einmal keine Zeit mehr ist. ,Es ist 

Television zu jeder Tages- und Nachtzeit. findet den Operettentenor gerade so bezaubernd. Eigentlich wollte Omi noch Muttchen“, bettelt Mabel, ,sie haben den Gangster ja gleich!” DaB sie m 

Television bei jeder Gelegenheit. Vom mor- die Striimpfe fiir Mabels Vati stopfen, aber man singt gerade die Lieder und sind auch noch nicht erledigt), daran denkt sie jetzt nicht. Wenn nur Bu 

gendlichen Zahneputzen bis zum abendlichen tragt gerade die Kleider von anno seinerzeit. Und Vati (der morgen friih nicht einmal an, als sie mit ihr spricht. Sie wagt die Augen nicht eine § 

FiBewaschen. Immer ein Bildchen auf dem garantiert iber das Fernsehen flucht angesichts ungestopfter Striimpfe) hatte kaum hat Mutti sie allein gelassen, da ist das leichtfertige Versprechet 

Flimmerschirm. eigentlich einen wichtigen Brief schreiben wollen. Und Mabel, die hat Falle der Polizei geraten. Gleich fallt man mit Gummikniippeln fiber ihy 

y an EF Zz Freunde, es herrscht wieder der gute alte Ton. wie prazise da der Saal-Schutz zu arbeiten be- 

} CZZEE ——— —= SSS — Eine Zeitlang hatte man ihn in den Keller ge- gann. Der Feind war im Nu zu Boden — im 

| Cpe \ 2 7 SN legt, unerreichbar von Entnazisierung, Demo- edelsten Sinne des Wortes — geworfen. Dann 

Gras Wy kratie und — Selbstbesinnung, tiefgekihlt. Aber ging der SpaB aber noch weiter; jeder wollte ja 

oS) KB TROMPESE jetzt, jetzt wird er wieder heraufgeholt, munter SchlieBlich_mal ran. »Tritt dem Affenarsch doch 

y WS: se I \ BLASE ue aufgetaut und als frische Ware angeboten. Und ins Gehirn", ermunterte man sich gegenseitig. 

“Wd - s | IW (FZ \ das ist der Haken dabei. Die Sache war ieiaer zu schnell zu Ende — fiir 

r*\ ° =f LS J Hing da ein Plakat: ,Veranstalter Gau K6ln- dea aaa omen ee a eNe oo 

Wy) aS DS Aachen. Karten bei den einzelnen Ortsgruppen.” han Sha Dayed PER BTIAEREG Se Toe 

= Nein — war kein iibriggebliebenes, Denn dar- 9 ; D : f 
od 6 ii : es lita Jetzt, Freunde, frage ich mich, wie soll ir 

CS i tiber stand: ,,29. 11. 1952”, jawoll 1952, ,Militar- . 1 Tag ‘ ¢ Wie. soilen «Ww: 

_~ | le konzert des Stahlhelm e.'V." Am 29, 11, kamen US nennen, wenn das die Deutschen sind? 

j | GE Wee S also in Kéln in der FriesenstraBe die Wagen 

zy enn agIN es : vorgefahren, Es gab ein groBes Handeschiitteln; 

q 5 A Kes _—————— Vv man kannte sich offensichtlich. Dann tauschte ni 

S ; man artige Hoflichkeiten aus (,Wie geht es t R t hi 

eens ! RA aL HA US-K INd denn Frau Oberstleutnant” — Freunde, ich habe Gu e@ @ SC age 

e LIEBLING | gut hingehért; was hier und spdter zwischen 

DE a den Strichen steht, ist gesagt worden! —), sprach 

DES GPIESR eg iiber das Wetter (,Bin der Meinung, Herr Ge- Zu Carl Zuckmayer kam ein junger Schriftsteller 

7] ae D | i S neral, ist verdammt kalt heute.") und ging dann und jammerte: ,Ich habe Feuilletons geschrieben 

A! mers ¢ ee LD (N allmahlich im internen Kreis zu spezielleren — keiner nimmt sie! Ich habe einen Roman ver- 

Mite yy Finden |(-/ Fragen iiber, an welchen Bekannten im Rund- {aft — keiner liest ihn! Ich bekomme liberhaupt 

gy IK. se FO) funk man sich vertrauensvoll wenden kénne, ‘keine Antwort, keine Kritik. Es scheint so, als 

Vw cS fale [forsee Q oO der der ,Sache” auch nahestiinde, wie man die habe sich eine Verschwérung des Schweigens 

yp C) Jugend ansprechen kénne und so. Freunde, war 9e9en mich gebildet. Was soll ich da tun, 

ct 4 &> ja bis jetzt alles ganz harmlos. Wahrenddessen ee hid : Koll in Weil 

— AT Bal spielte die Kapelle vorne Marsche, versteht sich. ee Te ye Se Sr er Ong ae ore ee 
is ie Ie : ; ‘i : en priifend an, dann antwortete er ernst: ,An 

I PHONIX KINO | wy, eT] \ Es wird auch ein Liedchen gesungen: ,— wit fhrer Stelle wiirde ich mich dieser Verschwé- 

a & \) if J) hy Q wissen, was wir taten“ mit der SchluBfolgerung fing anschliefen!" 

ot FY AN Re \ Q »wir bleiben dem Vaterland treu” und der mah- 9 e 

‘O) (( ps ° (oi 4 { nenden Beschwérung ,Frontgeist im Herzen 

=(y (\s vt Bee FRIT. ER darf nicht untergehen". Einer tragt ein rihren- Der vielbeschaftigte Arzt Dr. Heim war kein 

tor , IKEY\ rs Z, U des Gedicht vor: Ein Deutscher ist nach Amerika Freund von unétigen Konsultationen. Eines Ta- 

= a8 v; ip 4 (( KUCHENDRAGONER 7 ausgewandert (der Schandbube), hat dort Frau ges kam eine Dame in seine Sprechstunde, die 

eh in YE U} Kein Jugend- und Kinder, hat sich ein Haus gebaut, glaubt, er  @n Schnupfen litt und ihm lang und breit tiber 

a g\" </ verbot / ware gliicklich (der Verblendete), kommt zu Be- ihre Krankheit berichtete. Zum Schluf fragte 

g — — 004 such nach Deutschland, wird gefragt, ob er denn sie: , Was kann ich nehmen?” 
° Af TSS gar nicht mehr deutsch fihle, schwankt noch, Ein Taschentuch!” antwortete der Arzt. 

Heizeus rec tue =} es zufallig kommt Kapelle um die Ecke, spielt »Wird das geniigen?" fragte die Patientin 

J ee ee r a? Pariser Bineuginatasy det bisher Ehrvergessene Eyecare ba ete pan 

t a <P Z bd og, 7 stiirzt der Marschgruppe nach, geht gliihenden »” ' n ne jie Zwei, i, vier 

% sence eu ree ala Herzens mit, Gendt hat ihn aaa War ja der noch mehr!” entschied Heim und 6ffnete 

SSS SSS SEE EEE 2 nur ein Gedicht, Freunde, Aber allmahlich wird ‘le Tir. 
ie die Atmosphaére warmer und immer vertrauter. . 

. s: Die Jacken der MaBanziige werden mit ,histori- Auf die Frage, wie man es verhiiten kénnte, ein 
schen“ (ist ja alles schon so lange her, Freunde) Menschenfeind zu werden, antwortete der fran- 

Ir Sin eu SC # : Ehrenzeichen dekoriert, die man in den Taschen zésische Philosoph Chamfort: ,Man darf keinen 

mitgebracht hat. An bestimmten Stellen der Charakter besitzen und muf sich das Denken 

e Darbietung erstarren plétzlich uniformierte | abgew6hneh.” 

oder: Die Demut und der Affenarsd) Jiinglinge, bekommen mutige Augen und legen 2. 

ihre Handchen gekonnt an die Miitzen. So, al: Bin amerikanischer Schriftsteller auBerte sich 
der riihrige Vorsitzende eine kleine Ansprache yor kurzem sehr: abfallig iiber das Fernsehen, 

halt: ,Wir gedenken in Demut der Taten ver- und zwar ausgerechnet vor der Fernsehkamera. 
Wir, die Gewerkschaftsjugend, miissen es anerkennen: Die politische Erkenntnis und den erstaun- _gangener Zeiten." Nun, Freunde, da gab es aber__, Wenn Sie soviel gegen das Fernsehen haben” 

lichen Mut von sieben Kélner Studenten. Als sie vom III. Militér-Konzert ... mit Feldzeichen ein paar, so sechs oder sieben unter 1500, die fragte ein Kollege, ,weshalb treten Sie dann 

und Standarten...” lasen, da war ihnen klar, daS nun endlich etwas geschehen miisse. Und sie demuteten nicht mit. Im Gegenteil, sie gaben jeden Sonntag hier auf?* 

gingen — die sieben — in den Saal der Fiinizehnhundert und protestierten laut und vernehmlich. ihrer offensichtlich anderseitig gerichteten Mei- _, Wissen Sie", erwiderte der Schriftsteller, ,ich 

Zwar wurden sie vom Saalschutz zusammengeschlagen. Aber sie — die sieben — protestierten nung unverfroren Ausdruck. Freunde, ihr hattet _unterstiitze mit dem Honorar eine sehr bediirf- 

gegen die Verherrlichung jener Haltung, die uns immer nur Ungliick und Schande gebracht hat. eure Freude gehabt, wenn ihr gesehen hattet, tige Familie — deren Oberhaupt ich bin." W.W. 

}
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Wor ihren Heften gesessen hat. Allerdings auch vor dem Fernsehapparat. In " \ We 

Radio keine Schularbeiten machen kénnten. Mabel meint, sie kénne nicht iy P 

Wel ist doch zu interessant. Viel interessanter als die dummen Zahlen. Und M : 

Jhr, jetzt aber marsch ins Bett!" schimpit Mutti, ,Bitte noch zehn Minuten, ve 

4 nicht aus den Federn kann, wenn es Zeit zur Schule ist (und die Auigaben Res 

Gangster mit der reinen Seele, nichts passiert... Mabel schaut ihre Mutter a ' 

nm Bildschirm zu nehmen. Sie kénnte ja eine Kleinigkeit verpassen! Und 

Wrcessen, daB sie in zwei Minuten allein zu Bett gehen wird. Buddy ist in die 

1 ddchenseelchen ist verhext. Es ist so schrecklich schén. Foto: E, Wehner 

Heinrich Ball festigt waren: ,Gloria in excelsis deo” und gleiche, die aus der Halle zu ihm kam. Er hing »Wenn der heilige Joseph soviel Geld gehabt 

»Friede den Menschen auf Erden” stand tiber ein, ohne etwas zu sagen, driickte wieder auf hatte, ware er im besten Hotel Bethlehems 

den starren Engellocken. den Knopf, lieB das Geld in seine Hand rollen, untergekommen, und die ganze Krippen- 

be Benz wandte sich um: Immer noch waren die verlie& die Zelle und ging langsam an den Ab- __ industrie wére illusorisch geblieben.” 

BEETH OVEN urc @M  Zetien besetzt, und durch die defekte Scheibe "ten vorbei wieres nna groren pues Aus dem Lautsprecher kam jetzt der Schluf- 
der linken Zelle hindurch sah er das Gesicht Waren jetzt ausgeknipst, nur von den Kerzen- 44.0, der Neunten Sinfonie, und es war auf- 
< "7 den Fi d chi haf _  férmigen Glihbirnen des Tannenbaums kam ‘ > pid 

einer weinenden Frau, deren schmerzhatt ver 1 st “und das Engelhaar war zusammengeklebt regend, wie der Chor, nach dem ,Freude* immer 
auts rec er e uetsc t zogener Mund sich manchmal zu einem Flistern “a eee Py wieder aussetzte und fiir kurze Augenblicke 

schloB. Sie weint haltlos; tiber ihr bl: < von Nasse und hing in Strahnen herunter. Aus : 

schloB. Sie weinte ganz halts: oer adhe einer unsichtbaren Ecce der Halle kam Beet- © atemlose Stille aus dem Lautsprecher kam. 
Gesicht rollten die Trénen wie tiber Wachs. Fo tty cihen alk demenasconeelate ca at »Freude*, sang der Chor, ,Freude, schéner 

Von den gekachelten Wanden tropfte es, die  ginen grell-rleuchteten Schaukasten stehen. Er Gétterfunken", Uber den Kasten hinweg sah er 
Decke hatte einen feuchten Schimmer, und Beet- ging langsam darauf zu: Eine grofe blonde jetzt dem Mann an der Sperre zu, der seine 

Die grofen Lampen brannten schon, als er dort hoven wurde durch den Lautsprecher gequetscht. puppe stand da im SkidreB und lachelte ihn an, Brille zurechtriickte und dann langsam den 

ankam; sie bildeten einen Lichtschirm, der pa- Benz klappte seinen Kragen hoch und ziindete sie hielt ihm einen silbriggepuderten Tannen- Takt des Chorgesanges mit seiner Knipszange 

rallel zum Himmel stand und die Dunkelheit' seine Pfeife an, da schlug ihm jemand die zweig entgegen. Ihre Periicke schien echt zu auf das eiserne Térchen schlug. 

wie ein Gewdlbe erscheinen lieB. Der groBe Tiir der Nebenzelle ins Kreuz, und als er sich ein, es war warmleuchtendes, goldblondes  ,Freudetrunken,  gdttliche, dein Heiligtum, 

Tannenbaum in der Bahnhofshalle tropfte von umblickte, sah er einen schwarzgekleideten jaar; nur als er genauer ihren aufgesperrten Heiligtum." Jetzt hob der Mann an der Sperre 

Nasse, und von den kerzenformigen Glihbirnen Mann, der ihn wiitend ansah und schnell die und betrachtete, sah er, daB sie keinen Gau-. seine Zange, schob eine Fahrkarte in die 

hingen ein paar schief, und einige schienen de- Stufen zum_glasernen Café hinaufging. Benz men hatte: Dunkelblaues Nichts gahnte hinter Schnauze, knipste sie, schob eine zweite hinein, 
fekt zu sein. Die Halle war fast leer: Eben ging in die Zelle hinein, setzte seine Tasche ab jhren rosigen Lippen. Er ging langsam in die nipste sie und fing wieder an, den Takt zu 

packte eine Heilsarmeekapelle ihre Instrumente und suchte Kleingeld aus dem Mantel. Durch qunkle Stadt hinein; irgendwo in der Nahe war klopfen, Benz erschrak fiir einen Augenblick und 

ein, und die Manner und Frauen mit ihrenroten das Glas sah er den Schatten der Frau nebenan: Ging Kirche gewesen, und vielleicht stand sie # es a : 
4 S ‘ . ' spiirte sein Herz klopfen: Die Frau mit dem 

Miitzenrandern klemmten die Noten unter den An der Silhouette des Telefonapparates sah oq da. Er ging an einem rétlich erleuchteten A Kopftuch dark dle & 

ii in- © ® der Hérer aufgelegt war. Die Frau stand Le eae Si grinen Kopftuch war dur: he -opere- Gegen: 
Arm und trotteten miide auf den Vorplatz hin- er, da rer aufgeleg Hotel vorbei, hinter dessen schweren Vorhin- . , . : a 

ja und tupfte sich mit einem rétlichen Quast ' = gen, aber sie war nicht allein; ein Mann, dessen 

aus, Der Mann an der Wurstbude isah Benz ¢ “nen i i gen der Beethoven fast gesummt zu werden Arm sie hielt, lachelte zu ihr hinab. 

scharf an und rief: ,Wurst, mein Herr,-ganz im Gesicht herum; ihr grines Kopfluth war Ver chien, Seht sanft war diese Musik. Aber auch : 
heiBe Wurst!" Er fixierte Benz so scharf, daB der tulscht; sie zog es sehr langsam hoch. Dann diclitcnal Wer ‘ston wieder-aufgebaut, in den’ ne WO dein sanfter Fligel weilt — Fliigel 

4 ; inks h ch rte er, wie sie die Klinke herunterdrickte, EAS y aurge’ i weilt,” 

sich losreiBen mufte, um links herum na’ und ae oitnete die Tairesel Zalle ai Spalt, groBen Fenstern spiegelten sich die Laternen, erty 
unten zu schwenken, wo die Telefonzellen sind. er Offnete die Tir geiner delle cinch SPely 5.4 wa dexiTir klebte ein groBes weiBes Sdiild, “Benz ging yom Kasten weg, schlenderte ein 

noe : den Lautépredier. die. wwarsie au sehen. Er sah sie nur einen Augen- a ping) ease j i i 
Plétzlich setzte im groBen P e i blick; sie war schén und lachelte jetzt. Er schlo® ‘mit korrekten schwarzen Buchstaben beschriftet: Paarmal durch die Halle und spielte mit den 

Musik ein: Beethoven, Neunte Sinfonie; sie |.) 0. die Ti fs Mette 0.00 Uhr, EinlaB 23,00 Uhr," Obwohl er beiden Zehnpfennigstiicken, die er lose in der 

ms a 5 A es i jangsam die Tiir seiner Zelle und wahlte. «Mette 0. r, Einla! x Tr. wohl e: ‘ $ 

erfiillte fiir einen Augenblick fortissimo die ~ * ; s wuBte, daB es vergeblich war, riittelte er an der Tasche hatte. Er versuchte sich einzureden, dab 

Halle, dann schien jemand am Knopf zu drehen, Zwischen den Klingelzeichen hérte er das sanfte jinke und beugte sich dann tief nach unten, &f mit seinem letzten Geld zuriickfahren und 

und die Musik wurde sehr leise. pateion: ‘ger areas Sule, une den ree um durchs Schliisselloch zu sehen: Kerzenfér- allein zu Hause sitzen wiirde. Oben rollte ein 

i ‘ i joven nahm er jetzt nur sehr leise mit dem ige Gliihbi Zug tibers Gewélbe, und er dachte einen Augen- 
Unten, wo die Telefonzellen sind, war es muffig ; Beat ; sett mige Glithbirnen umrandeten den Altar und ver- 1g ewolbe, i er ig 

und lichtlos. Benz kam an dem glasernen Café teeta be waht Davao ee Senet dunkelten das ewige Licht. Er ging langsam zum _ lick an das schone Cer eer Srey une eDiiEte 

vorbei, in dem Leute hockten, um lustlos Salat, ankiindigte, und dann sagte eine Frauenstimme B@nhof zurick. Es war erst neun Uhr. Schon wieder sein Herz fiir einen Augenblick. Der 

Butterbrote und Wurst zu essen: Sie schienen jm Horer ‘argerlich: .Was ist los? Was ist als dr um‘die Ecke bog, hérte er die Musik, sie Zug hielt jetzt oben, eine Stimme rief etwas, 

in eine Falle geraten zu sein, wo sie gewaltsam denn?" und er hérte jetzt die Neunte Sinfonie quoll aus dem schwarzen Schlund des Bahnhofs und Sesto eataat cle Pennies iebbe Meru, 

gespeist wurden, Er ging weiter, Die. belden \ derpett: mit dem liken Obr im Hover mt dem Wed stem wie eine Art Dampf aus allen seinen Fs waren mip vielp. Leute, und ale Semen eshy 
Telefonzellen waren besetzt, und er drehte sich rechten Ohr drauBen, und er sagte leise: Offnungen. schnell, pene plst sere und sah ae oe 

herum und wartetc: Oben schimmerten die licht- _, Nichts, nichts ist los“, und plétzlich brach im Im Wartesaal waren nicht viele Leute. Sie safen gegen ‘aber ey, Fanny) keinen., von, denen, We 

gefiillten Réhren in der Reihe von Kaufléden: Telefon die Sinfonie ab, und er wuBte, daB yor ihren Glasern und Tassen, und auf den eilig an ihm vorbei in die Stadt gingen, und er 

Zigarrenkisten und Blumen, Zeitschriften und die Frau eingehangt hatte. Er legte den Hérer Tischen standen Tannenzweige in den Vasen, iphlte sich plétzlich erleichtert, weil die Halle 

Parfiimflaschen standen in diesem quélenden auf und begriff, daB er vergessen hatte, den mit kleinen rétlichen Holzpilzchen behangene wieder leer war. Der Mann an der Sperre stand 

blaulichen Licht, und iiber einem grofen wei8- Zahlknopf zu driicken: Sie hatte ihn nicht ge- Tannenzweige, und mitten im Wartesaal hing auf, schloB das eiserne Térchen, und nun er- 

gelben Transparent, das ein Verhiitungsmittel hért. Er driickte auf den anderen Knopf, das ein Transparent mit der Inschrift: ,Frohes Fest loschen: auch die. kerzenfOrmigen. Gldbbipnén, 

anpries, schwebte ein lachelnder Sperrholz- Geld rollte in die Metallschnauze zuriick, und ajjen' Reisenden.“ Unter dem Transparent stend und der Tannenbaum sah im Dunkeln fast schon 

engel, silbern bemalt, der den Stern von Beth- er nahm es heraus. Er nahm sein Notizbuch aus Gin gahnender Kellner, der sich die Serviette voce 
lehem gegen das blaugekachelte Gewélbe der der Tasche, blatterte es durch und schrieb drei yo; den Mund hielt. Benz stellte sich vor den »-.- KuB der ganzen Welt", sang der Chor — 

Halle hielt, Irgendwo rechts, nicht weit von ihm Telefonnummern auf die stahleme, gelb Kasten mit den Krippenfiguren und sah im der ganzen Welt." Dann war auch der Laut- 
entfernt, hatte eine religiése Handlung ihren lackierte Sprosse zwischen den Scheiben. Hintergrund des Kastens die Heiligen Drei Sprecher still, und es fiel etwas wie Frieden 

Kasten aufgehangt: ,Katholischer Schriftenver- Wieder schien jemand am Knopf gedreht zu Kénige, bartige, feingekleidete Manner, die auf tiber den Bahnhof. Alles war dunkel, auch das 
trieb — Belieferung von Vereinen“ stand dar- haben, denn von draufen kam der Beethoven _ kiinstlichem Moos einhertappten und imaginare Madchen draufen im SkidreB leuchtete nicht 
liber; grimassierende Krippenfiguren schienen wieder fortissimo zu ihm herein; er warf z6- Kamele an den nach riickwarts ausgestreckten mehr; nur in dem Kasten mit den Krippenfigu- 

auf dem rétlichen Samt des Kastens zu tanzen, gernd das Geld ein und wahlte; es blieb nicht Handen hinter sich herzogen. Vor dem heiligen ren brannte noch Licht. Benz blieb noch ein 

flankiert von harfespielenden Engeln, deren lange still, und die Mannerstimme, die ,Hallo, Joseph war eine Preistafel aufgestellt, die ihm paar Minuten vor ihnen stehen und lachelte 

Riic&ken man benutzt hatte, um Spruchbaénder Hallo” rief, war kaum zu héren, so laut war bis ans Kinn reichte: ,256 DM — auch einzeln _ihnen zu, bevor er in den Wartesaal ging, um 

aufzustellen, die an lackierten Holzstaében be- auch dort hinten die Musik, und es war die verkduflich” stand darauf, und Benz dachte: auf seinen Zug zu warten.
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f = a = Bie ; oe »Vier Wochen USA..." — ,Unser Zeltlager in tropfen—bezwungen, und ein herrlicher Blick I 
ee y ih pr ew od | Schweden ...". — ,Gewerkschaftsjugend in auf die Marseiller Bucht mit ihren Inseln wird 1 

a dl eS | ij i ee aac" ONS Afrika..." — ,IG Bergbau am Laacher See..." _ frei. Der Reiz dieser Stadt liegt in ihrem duferst I 

“a re = eS i — , Wir fuhren durch Spanien..." — Norwegen, _ bunten Leben. Taglich kommen hier Schiffe aus 1 

a ea i BP wet Schweden, Danemark, Euiglands telang: Talents alley Welt on a die Matrosen ee ach 1 

‘ Se wer i ng i Moe Sr Belgien, Luxemburg, Frankreich, anien, Ita- in der Stadt. Sitzt man vor einem der Cafés, 

Pa o. LF a \ a eso n liek, Korsika, Saplinien; Sizilien™ Tunesien die sich zu beiden Seiten der Canebiére anein- I 

ni ¥! | ee foe 2 Le (Afrika) ... Es gibt kein Land im freien Westen _anderreihen, so sieht man Menschen aus der r 

_ ele & a * Europas, in dem nicht in diesem Sommer und ganzen Welt vortibergehen. Inder und Agypter, 7 

ik a - Herbst Kollegen und Kolleginnen der Gewerk- Neger in Uniform oder blauen Arbeitsanztigen, : 

Pa i ri Ay LY adi schaftsjugend gewesen waren. Und einige haben elegant gekleidete Vergniigungsreisende aller ‘ 

ne e i uh y e3 7 sogar den Sprung iiber das groBe Wasser ge- Welt, sie alle miissen die Canebiére gesehen ' 

ty a. oii & @ wagt und sind in den USA gewesen. haben, » Wenn Paris eine Canebiére hatte, dann ‘ 

, | © Sk ee Seit dem Sommer wird der AUFWARTS tiber- Ware Paris ein kleines Marseille«, sagen die 
ee aie i schwemmt mit den Berichten aus diesen Lagern Leute ein wenig itberheblich — niemand nimmt 

| z= TN Pr Nh und von diesen Fahrten. Sogar jetzt — in ie ihnen libel —, die man als gutmiitig, das ' 

Re J 4 den ersten Dezembertagen — kommen noch eben leicht nehmend, gern scherzend und fréh- f | 

if i™ ‘ welche. Es sieht so aus, als ware vor drei Mo- _ lich kennenlernt. Von den Bewohnern der Nach- 9) 

: | if } 4 A naten die ganze Gewerkschaftsjugend auf Achse barstadte werden sie ein wenig tiber die Schul- f | 
| My } ai % Se gewesen. ter angesehen, ; ; 

aa Ip Jeder Nummer des AUFWARTS seit den Nati, haben ir auch dle Scbattenssisn | 
«Heute abend leben wir mal gut“, sagt Frau Mayerling zu ihrem Handler und kauft zur Sommerferien haben wir euch die interessante- = Co to 7 dem Villenviertl dan Canada 

ten L -und Fahrtenberichte gebracht, Eigent- g! rm’ 
Feier des Tages — Papa hat Weihnachtsgratifikation bekommen — allerlei gute Sachen sten Faget mous SOE PES steht die Gegend am alten Hafen. Ein Gewirr 

lich llten wir langst damit aufhéren, denn eg ‘afe: 
ein, die sie sich normalerweise nicht leisten kann, Sie weif aber nicht, daf abends ein BOD ae igs a haat von engen und winkligen Gassen, in die kaum 

ungebetener Gast mit am Tisch sitzt, ein ganz gieriger, der mehr verschlingt, als alle mittlerweile ist es Winter geworden, und die | ct anstrahi fallt, bietet. den Armsten der 

Mayerlings zusammen. Wer ist der seltsame Unbekannte und wieviel bi cht er? Sommerfahrten liegen_ schon sehr fern. Aber create s 
i eo a rer eee tee tere eee immer wieder kamen Erzahlungen, die so span- Armen Asyl. Dort Reichtum und sorgenfreies 

nend waren, da8 wir sie nicht unverdffentlicht Leben, hier nicht einmal das, was man nach un- 

EES ae ie pa q Ge rN * zuriickschicken wollten. Aber ihr werdet ver- fore Beare paneer uae ay Onn Una ea 

x. = rt 4 co 4 stehen: Einmal mu8 SchluB sein! Die in dieser ja-muBte auch mal was gelan werden... 

fe * _ | “i ~@ ‘Sw. r y Nummer sere freniiciten Beuotle mreran see | 

; 4 = ie a letzten von 1952 sein. Allen, die uns geschrie- z 

‘i : 5 nh Ld hen haben, danken wir, Und: Schreibt auch kimr- Und zum SchluB: 10000 km 
: a = tig, was sich bei euch tut! Es fragt sich natiirlich, ob es zweckmaBig ist, in [ 

; ba it in fiinfzig Tagen 10000 km zu ,bewdltigen". Trotz- 

w ali 4 dem war es das Tollste, was wir indiesem Jahr [ 

¥ i. In Englands Siden an Fahrtenberichten bekamen, als Kollege Konni 

wie" Ve a ‘ i > Wilbertz (OTV-Kéln) von seiner Tramperei 

Wi PY x al i Die Kollegin Ursula Kahler aus Hollmible;  gurch Belgien Denia Spanien, allen, Kore ] 

ip pb eo Schleswig berichtet von ihrer Englandfahrt: sika, Sardinien und die Schweiz erzahlte, Sieben 

: si ae es she ss 4 »»». waren wir in Exmouth, das an der eng- Wochen (unter uns: drei Wochen bezahlten und 

nema Mee : > ; lischen Siidwestkiiste liegt, angelangt. Eine yier Wochen unbezahlten Urlaub) hat er mit 

' ace Beate aS: cc Ree r A herrliche Gegend: die immer brodelnde See, der seinem Freund Ernst Gust sechs Lander und an 

} 3s ey della RX = weife Sand, in dem man so herrlich faulenzen die hundert Stadte und bedeutende Ortschaften 
P tes gaa ‘ ar i konnte, dahinter die roten Sandsteinfelsen, die  besucht, hat den Eucharistischen KongreB in Bar- 

4 ed ; a 4144 “& ~S % bis zu finfzig Meter hoch ansteigen und oben  celona miterlebt, die Kiiste von Afrika gesehen, 

oa? i geet aa é iS mit griinem Gestriipp bewachsen sind. Wegen in San Remo die Brieftasche verloren (und 

- My —_ a . des milden Klimas sind iiberall Palmen ange- wiedergefunden), ist durch Madrid spaziert, 

f | ‘ y pflanzt... zwischen fiinfundzwanzig _Kettenstraflingen 

. : j 4 Das Zeltlager lag auferhalb der Stadt nahe der 4. Klasse Oberdeck nach Korsika geschifft, hat 

| See. Wir lebten mit 160 Englandern und Eng- in Andalusien (und anderswo) gehungert, in 

/ 4 landerinnen zusammen, Wir hatten den ganzen Rom dem Papst die Hand gedriickt und ist mit 

# Tag frei. So hatte jeder ausgiebig Gelegenheit, einem klapprigen Mébelauto tiber die Alpen zu- 

: } } die schéne Umgebung nach seinen Wiinschen riick nach Deutschland gekommen. Eines Tages 

oe - kennenzulernen. Wir wurden auch sehr oft von stand er wieder am Kélner Dom. Fiinfziq Tage 

S den englischen Leitern eingeladen: zu einem — 10000 km — hundert Stadte — Konni macht 

s ' Schwimmfest in Exeter, zu einer Filmvorfiih- sich stark, vierundzwanzig Stunden und mehr 

rung, zum Chip-Essen...“ zu erzahlen, Kein Wunder, Mittlerweile arbeiten 

Wir hatten auch gemeinsame Veranstaltungen die beiden langst wieder. 

im Lager: Sportwettkampfe, bei denen die Deut- Und woran denken sie immer noch oft? Jedem 

schen sehr gut abschnitten; Singewettstreit, bei _fallt etwas ein: 
dem wir sehr schéne englische Lieder kennen- _, ... wie wir in der Gegend von Barcelona drei 

DAS Fl N AN ZAMT lernten; Gesellschaftsspiele, die driiben ahnlich Tage nichts gegessen haben, weil uns das Geld 

den unseren sind. Natiirlich haben wir auch tég- ausgegangen war und wir auch keinen Gast- 

lich in der See gebadet. Abends machten wir geber fanden...“ 

S ITZT MIT AM Tl S Cc H weite Spazierginge auf dem Riff und sahen | wie wir nur gute hundert Kilometer von 
dann die Lichter der franzésischen Kiiste. Im- Afrika entfernt und nicht hiniiber konnten, weil 
mer wieder waren wir von dem Anblick ent- Geld und Papiere fehlten.” 

alicet a : ‘ »+..an das tolle Essen in Barcelona, in der- 
Die Tage vergingen viel zu schnell, und der  selhen Gegend, wo wir gehungert haben. Zwdlf 

i gsi Ramu Abschied von unseren englischen Freunden fiel Gange hatte die Mahlzeit und dauerte zwei 
an ES eae uns schwer. Aber als Trost bekamen wir viele Stunden.” 

: AS SEAL Re a Kinladungen fir den nachsten Sommer mit. »Ich weif auch noch, was es gab: Erst allerlei 

z sae ae - Gos oe Salat, dann Suppe, dang ele Fleischgericht, one 
prema jl ai ft schlieBend Gemiise und Kartoffeln und Reis. Da i 

3 ? gory oe Langs der Céte d'Azur waren wir schon satt. Danach gab es wieder 

im ae es i I um war Fleisch, dann zwei Fischgerichte, einmal gebra- 

AS , Jer me ay pe RE eee eects mit ten und einmal gekocht. Der Rest war Nachtisch: 

a A eee Ps ihren Fahrradern langs der Céte d'Azur, der Kompott, Friichte, Pudding, Schnaps, Kaffee . . .” 2 fe j 
PEE ator om $ id st Es himmelblauen Kiiste. Kollege Eberhard Kuhn  ,Jch denke noch immer an den Soldatenfriedhof 

ic a . : = Be a schreibt uns: in Amiens. Auf den Grabkreuzen der unbekann- 

ye P Br aA 5 one 7: _ ten Soldaten stand; Nur Gott bekannt!” 
z Sy Ee »Miide treten wir in die Pedale. Nur mithsam 5 i , 

Z e i oe kommen wir mit unserem vielen Gepack vor- *-*: Wie der Papst uns die Hand gab... 

i . en warts. Die Felswande an der Kiiste steigen oft .--an die deutschen Kriegsgefangenen in Kor- 

S Seek 150 bis 200 Meter an, und ihre weiBgraue Farbe sika, die dort geheiratet haben, und denen es 

ESOS. 25 steht in einem schénen Kontrast zu dem Tief- jetzt verhaltnismaBig gut geht... * 
\ Meso acta oe blau des Meeres. Endlich haben wir auch den ,An...“ — ,An...“ — ,An..,“ Die zwei 

a a Sere | ‘ Raa See Vanfrége-PaB — unter Verlust mancher Schwei8- _kénnen erzéhlen. 

, es a » teen , "i Pa a See s ; ae Pl leeeetieaciead ‘ aa se 
i — 4 =e 

% ae Wer hat beim AUFWARTS-Wettbewerb gewonnen ? 
, : é SS a 
‘ sens . Ziehungsliste fiir den ,Aufwarts"-Wettbewerb 76.—100, Preis je ein Rucksack 

Das Erscheinen dieser Liste verzdgerte sich, weil 97, 235, 578, 645, 995, 1333, 2454, 2512, 2 536, 

areas jeolleee, ne im November ihre 2743, 3017, 3337, 3 411, 3529, 3573, 3796, 3821, 

j a A ; A fi CIRECT Be LOIRE ereere ne , 4340, , 5413, 5 487, , 10 766, 
aHeute leben wir mal gut”, sagte Frav Mayerling, als Papa die Weihnachtsgratifikation Wir aostullasen deul Gewituoraceu Shesaeetolg-510'1 92 Oe aes es 
nach Hause brachte. Dann lief sie noch einmal zu ihrem Handler schrag gegeniiber, nannte und danken allen Kollegen, die sich an der 
ihre Wiinsche: eine Flasche Wacholder fiir den Papa (den trinkt er so gern), seine Lieb- Werbung beteiligten, fir ihre Hilfe. 101.—150, Preis je eine Speisetherme 

lingszigaretten nebst Streichhélzern (damit er nicht immer die ihren klaut), Kaffee und Tee Es entfielen: 2, 15, 45, 63, 180, 967, 2133, 2246, 2265, 2 299, 

fiir alle, Kakao fiir das Jiingste, auferdem noch Salz und Zucker; beides hatte sie am {; Prete cin Wobazelt 12.221 2756, 2773, 2968, 3786, 4126; 4147, 4312, 4559, 
Nachmittag vergessen, Sagt die Verkdauferin: ,14 Mark 52!" Bitte schén!* Und Frau See eee 4926, 5163, 6015, 6057, 6109, 6249, 6853, 
Mayerling kriegt einen Schrecken, Aber auf dem Heimweg sagt sie sich: SchlieBlich habe 2, Preis ein Radio 6263 19112, 10 172 10268, 10332, 10544, 10887 

ich dafiir auch entsprechend gute Ware bekommen. 3. Preis ein Herrenfahrrad 9663 19 971. 10 999, 11 255, tl 344, 1 666, i 925, 

Irrtum, Frau Mayerling, glatter Irrtum, Der Handler hat sie zwar nicht betrogen. Dennoch 4, Preis ein Damenfahrrad 8124 42 074, 12 101, 12 121, 12 234, 12 375, 12 874, 

haben Sie nur fiir 6,31 DM Ware bekommen. Heute abend, wenn Sie sich an den leckeren / is : ‘ t i 
631 D i end, wenn Sie sich an 5, Preis ein Kleppermantel 6444 12952, 13133, 13537, 14134, 14271, 14396, 

Sachen erfreuen, sitzt ein ungebetener Gast mit am Tisch, ein ziemlich gieriger Herr, der 6.—10. Prei in Fot t 14 656. 
mehr verschlingt, als Ihre Familie verzehren kann. Der Unsichtbare heift: Finanzamt! 10, Preis je e' otoanpare) e 

Sie haben beispielsweise fiir 14,52 DM gute Sachen gekauft. Fiir 8,21 DM verschlingt der LGR GAAP @ Bere 2.0459 Oe 
Unbekannte. Glauben Sie nicht? So miiBte Ihre Rechnung aussehen, wenn der Anteil 11,—25. Preis je eine Uhr 
jenes ungebetenen Herrn mit aufgefiihrt wiirde: 3333, 4696, 5972, 6 158, 6 305, 6 838, 7 245, 7 635, Notistre-agdit 

ane eae Hee Pv Warenntels af Cee py Seu u pane = ne oy perkenienrels 7943, 8133, 8756, 9999, 10 144, 10 732, 11 001 Eres 
2kg Salz E arenpreis | teuern u. Zélle = 0, erkaufspreis A . 

‘/«kg Kaffee 1,66 DM Warenpreis + 2,09 DM Steuern u. Zélle = 3,75 DM Nareanteprets 26.—50, Preis je ein Schlafsack Wie, du hast noch keinen 
1 Fl, Wacholder 1,17 DM Warenpreis + 3,43 DM Steuern u. Zélle = 4,60 DM Verkaufspreis 23, 115, 1505, 1732, 2202, 2983, 4243, 4700, Tarchenkalendere 

10 Zigaretten 0,36 DM Warenpreis + 0,64 DM Steuern u. Zélle = 1,00 DM Verkaufspreis 5316, 6014, 6054, 6056, 6223, 6307, 6683, ascnenkalender 
5 Ds. Ziindhélzer 0,23 DM Warenpreis + 0,27 DM Steuern u. Zélle = 0,50 DM Verkaufspreis 6800, 7322, 7777, 8351, 8669, 9001, 9231, : . 

50Gramm Tee 1,40 DM Warenpreis + 1,10 DM Steuern u. Zélle = 2,50 DM Verkactanrele 9871, 11129, 11336 Bestelle ihn heute noch beim 
100 Gr. Kakao__0,48 DM Warenpreis + 0,22 DM Steuern u. Zélle = 0,70 DM Verkaufspreis 51.—75. Preis je eine Schlafdecke Bund-Verlag, KéIn, Pressehaus, 

zus. 6,31 DM 8,21 DM 14,52 DM 778, 1111, 1250, 1307, 1 809, 1952, 2002, 2239, x 
Was sagen Sie nun, Frau Mayerling? Aber es nutzt nichts, Jeden Morgen und jeden 2326, 2675, 2722, 4001, 4436, 5025, 5813, 8 205, oder auf dem Biro 
Mittag und jeden Abend wird der Unsichtbare wieder bei Ihnen am Tisch sitzen, und bei 8912, 9146, 9376, 9732, 10139, 10525, 10 829, : 

allen anderen deutschen Bundesbiirgern auch. 11 156, 11 269 deiner Gewerkschaft.



= An diesem Abend schrieb der Berichterstatter noch einige Zeilen dieser Themenstellung wird schon ein gro aufgemachter 

I wus @ einge. a en auf seinen Stenogrammblock. Er hatte sich in die Halle an den Artikel in dem Organ des Zentralrats der freien deutschen 

Kamin gesetzt. Er schrieb, daB es das erste Mal in der Gewerk- Jugend ,Junge Welt” Liigen gestraft. Der Artikel erschien unter 

s s = 2 schaftsjugend war, da8 ,Jugendsachbearbeiter“ (ein scheus- der Uberschrift ,Bundesjugendring fiirchtet sich vor der Ju- 

un S¢. rieb lesen Beric t liches Wort) ihre ,geistigen Grundlagen“ untersuchten. Vor gend”. Es hieBe diesen Schreiberlingen zuviel Ehre antun, 

einem Jahr in Kénigswinter — es war auch im Winter — hatten wollte man sich wirklich mit.den verzerrt und falsch dargestell- 

sie diese Grundlagen gelegt, sich einen Standort gegeben in der ten Thesen auseinandersetzen. 

3. Sereraniite ae gerne ene eee und sy Gey Nach der Eréffnung und BegriiBung des derzeitigen Vorsitzen- 

i ; ; ; Po jewerkschaitliche Jugendarbeit notwendig Ist. ion und gui den des Deutschen Bundesjugendringes, Willi Ginhold, wurden 

rd J 1m Zug faltete er den Brief noch einmal auseinander: ,Ein- so. Willi Ginhold, Leiter der Tagung damals, war diesmal einen zundchst Berichte erstattet: Der Bericht des Vorsitzenden, knapp 
ladung zur Arbeitstagung fir hauptberufliche Jugendsach- “ = ; : 

rst e " 3 = Schritt weitergegangen. Fiir ,Haus Elisenhéhe“ hatte er aufs der Woche der Ji d. Al 
b 2 5 und sachlich, befaBte sich u. a. mit der Woche der Jugend. Als 

ua bearbeiter. Die Tagung wird in der Schule der Gewerkschaft Programm geschrieben, die Grundlagen der gewerkschaftlichen sa di a 4 ich iliefanden “Diskussi 

Textil-Bekleidung »Elisenhéhe« in Drenke bei Beverungen/ F darbeit i Giologisch iologisch d_politisch POSItEY WAGE SUCUSV OR en SIGN SURO Benue be ayy cee aes 
ich Weser- durchgeftihrt.” ugendarbeit in psychologischer, soziologischer und po itischer tednern vor allem die Eréffnungskundgebung zur Woche der 

os, : _ Pe S Beziehung zu untersuchen. Das war gut ausgedacht. Wenn Eli- Jugend in der Paulskirche in Frankfurt herausgestellt, Es wiirde 
in- | Die Adresse lieB Schlimmes ahnen. Er sah einen langen An- senhéhe so im Gedachtnis bleibt wie K6nigswinter, darf man hier zu weit fiihren, wollte man berechtigte Kritiker ausfiihr- 

ler maeeew ed Or cy mithsame Pfade durch Eis und Schnee, Feld mit den ,Jugendsachbearbeitern” zufrieden sein. lich zu Wort kommen lassen. Nur eines sei gesagt, fir die 

er, ss 5 2 a Men Pacey stieg er aus. Der Beamte an der Bis dahin war der Berichterstatter gekommen. Er wollte gerade Zukunft miiBte Wert darauf gelegt werden, daB die Arbeits- 

n, perre betrachtete mit Kennermiene die Fahrkarte und sagte auf sein Zimmer gehen — Nr. 22 im ersten Stock —, da setzten gemeinschaften zahlenmaBig nicht mehr dieses AusmaB wie in 

er pee aie Siewon enna lee rue Reapeeeomiiie tene sich noch andere an den Kamin: Es waren Martha, Felix und Frankfurt annehmen. 
on | « ee é Sat Ga ace es : i : : 

nn doch der Beamte tippt mit der Zange auf die Fahrkarte: ,Sehe a See eee porcenn ae ae Wales An diese Diskussion EcnIOR siete das ‘Referat von Dp) Mantiad 

i ich an dem Jugendpflegefahrtenfahrausweis. Alle die so einen FE ae ee aon e a ter Aen RIacaee Miiller iiber ,Die Arbeitsgemeinschaft fir Jugendpflege und 
OW iasce wollen noch Dreake.* i brachte eine Flasche Wein mit. (Es war Bocksbeutel, die Flasche Jugendfiirsorge” an. Manfred Miller, der derzeitige Vorsitzende 

nt leah , a x fiir 3.80 DM.) Felix reichte Zigaretten rund. Der Berichterstatter der evangelischen Jugendkammer, verstand es als Vorsitzender 

as «Und wie komme ich dahin?" ,Ja“, sagte da plétzlich ein Mann rauchte keine mit Korkmundstiick. Und dann kam das Gespriach dieser Arbeitsgemeinschaft vortrefflich, einen Uberblick zu ver- 

h- (ein einheimischer Beverungener Mann), Drenke ist schén, aber in Gang. Es war nichts Psychologisches. mitteln. Er zeigte die Entwicklung wonder 1949 erfolgten Griin- 

h- }j weit." Uber diese dunklen Worte griibelte der Tagungsreisende dung dieser Arbeitsgemeinschaft in Rothenburg o. d. T. bis zu 
il- nach. Das Wort ,,weit” hatte sich in seinem Gehirn schmerzhaft IL tat * ihrem heutigen Status mit einigen markanten Strichen und 

festgesetzt. ,Fahrt ein Omnibus?" wagte er zu fragen. ,Ja", Sie kritisieren das Werk ihrer Vater stellte die funf Vater, wie er sich ausdriickte, dieser Arbeits- 

als angie eet PORE ec ielrm al an sdle ye Wy One: “Dicustags) und dou: Dafiir war der Abend schon zu weit vorgeschritten. Der Bericht- gemeinschaft heraus. Hierzu gehért auch der Bundesjugendring, 

ai ee ee erstatter erfuhr aber so nebenbei, da8 Walter jeden Morgen und es ist festzuhalten, daB mit Manfred Miiller erstmalig ein 
1e Und heute war Montag. Mit viel Geduld tastete der Reisende zwei Stunden mit der StraBenbahn fahren muB8, bevor er an Reprasentant der Jugendpflege Vorsitzender dieses Ausschusses 

rr weiter: ,Kann man nicht zu FuB nach Drenke gehen?" (Dabei seinem Arbeitsplatz ist. Abends braucht er auch wieder .zwel geworden ist. 

it dace a op pauls Pfade durch Eis und Schnee, Feld und Stunden, um heimzufahren. Das sind vier Stunden, Vier Stunden Der erste Tag wurde von den Mitgliedern der 7, Vollversamm- 

43 me ape ore eae ann man*, sagte der einheimische Mann in der iiberfiillten StraBenbahn. Warum tut er das? Sein Gehalt lung in .Gesprachen mit Berliner Jugendleitern beendet. In 

af ff vaterlich. .Im nachsten Jahr wird eine Strafe dahin gebaut, ist nicht bombig, und er hat kein Zuckerlecken in seinem Biiro. diesen Gesprachen wurde dem einen oder anderen Delegierten 
a= quer durch die Walder, dann schaffen Sie den Weg in drei Seine Industriegewerkschaft erwartet etwas von ihm. (Er ist im erst recht die ernste Situation der Jugend in der Sowjetzone 
t. were pune Der aeeende wollte auf jeden Fall kein Jahr Jugendbereich ein ,hoher Funktionar".) 2 bewuBt. 

mehr warten und sagte deshalb sehr st: : »Bitte, i 2 Se eo ‘i b ves i ie Situati 
Sie mir die Strafe, a dec eae engh Ble Besciee Den Da fiel dem Berichterstatter etwas ein. Er dachte an die schénen Der zweite Tag wurde mit dem Referat ,Die Situation a 

: Worte ,Liebe”, ,Opfer“ und ,Ideale", die am Nachmittag ge- Jugend in der Sowjetzone“ von Herrn Professor Mébus ein. 

~Das geht nicht", antwortete der Mann etwas aufgebracht, ,die fallen warenbicsse Walter tut eigentlich das, was von einem geleitet. Professor Mébus stellte zunéchst klar und deutlich 

StraBe ist nicht direkt." (Wieder so ein unverstandliches Wort!) guten ,Jugendleiter" verlangt wurde. Er tut es selbstverstand- heraus, daB das gesamte Leben und die gesamte Erziehungs- 

n Dann fuhr er aber milde fort: ,Ich gebe Ihnen einen Tip, rufen lich. Der Berichterstatter nahm noch einmal seinen Stenoblock arbeit in der Sowjetzone im Jahre 1951 auf das Ziel des demo- 

Z- Sie von hier aus »Elisenhéhe« an, Die schicken dann sofort aus der Tasche und schrieb unter die Diskussion vom Nachmit- kratischen Patriotismus und im Jahre 1952 auf das Ziel des 

Tr einen Wagen runter. Alle, die hier ankommen, rufen an...“ < ispi i i a “ sozialistischen Patriotismus eingestellt worden seien, Diese ge- 
z tag: ,Das Beispiel Walter in der Zeitung erwahnen. ees s 4 

Li »Geben Sie oft Auskiinfte an Reisende, die nach Drenke wol- In der Nacht war es so still, daB man es in den Ohren brausen samte Arbeit ist auf das grofe russische Vorbild abgerichtet. 

1) IJ len?" Der einheimische Mann hérte das nicht mebr. Er ent- baste Dac Hans schlief, die Landschaft schlief. Vom Fenster aus _ Yom Kindergarten bis zur Universitat wird mit allen 2ur Vet- 
a fernte sich mit langen Schritten vom Bahnhof. Hiermit seien sieht man nur den Nebel, der den Horizont verwischt. Himmel SL GUno este uae werbetecinischen’ und psy molopiacias 

R aber alle gewarnt, die einmal nach Beverungen kommen und und Erde sind eins, Wer in der Grofstadt lebt, mu8 sich an die Mitteln bis zur Massensuggestion hin dieses Ziel zu erreichen 

d ff weiter nach Drenke wollen, Ahnungslose Tagungsteilnehmer Stille gewohnen. Aber die Stille ist notwendig. Der Bericht.  Versucht. Eine bewuBte Einengung des geistigen Hortzontes itm 
it werden auf den Arm genommen, wenn sie nicht gleich die Ini- erstatter verzich dem Organisator der Tagung den langen An- Hinblick auf diese Zielwahl wiirde angestrebt und durch- 

n tiative des Telefonierens ergreifen. In der Bahnhofswi orn gee a gung g : gefiihrt. Der einzig richtige und anwendbare MaBstab fiir jede 
ne g ler Bahnhofswirtschaft marschweg. Dann fiel ihm ein komisches Wort ein. Er sagte sich: i i iir di ji i i 

n gab’s Bier fiir fiinfunddreiBig Pfennig und ein Telefon. ,Ist in Die Goworkedindiajigend let insExersitien gecanqenat Daniber Literaturbetrachtung liege fiir die Sowjetzone nur in der russi- 

* Ordnung, der Wagen kommt sofort”, sagte eine Stimme durch lache ce al ang chlief. Segenean: schen Literatur. Die Erziehung zum HaB gegen jeden Anders- 

, |) den Draht. Ein Fahrer in Tirolerjacke holte den Wartenden ab. an ‘ ; denkenden ist oberstes Gebot. Die Erziehung zum Ha beginnt 
f) (| Und beide fuhren hinein in die weifie Einsamkeit des Weser-  Morgens sagte eine Stimme ‘ber ihm: .Aufstehen, bitte, es ist | schon im Kindergarten. 
H berglandes. SE a ee wea anes ota ae Eee Wir sehen hieran schon, wie konsequent und zielbewuBt in der 

1 ‘ E : " e j i ie jedes Mittel be ird, 
t gibt es keinen Trillerpfiff des UvD. Sowjeteons, gentbellel und wie Ieee Marea aetna 
1 Spitzte Ohren und Bleistift Zwei Stunden spater sprach Dr. Steinmetz tiber die Grundlagen In der sich an das Referat anschlieBenden Aussprache wurden 

t der gewerkschaftlichen Jugendarbeit in soziologischer Bezie- i i 5 arti i i ions- 
s _ ; 9 pes die Ausfiihrungen vertieft und unterstrichen. Alle Diskussions: 

i Haus ,Elisenhéhe" in Drenke liegt, wie der Name schon sagt, hung. Das Referat war eine dicke NuB, schwer zu knacken. Um redner sprachen sich gegen einen aktiven Widerstand der demo- 
5 auf einer Héhe. Elise war die Frau eines Fabrikanten, der aus die Sache kurz zu machen: ,Wenn die Gewerkschaft den Cha- kratisch eingestellten Jugend in der Sowjetzone aus. Ein solcher 
: purer Liebe zu ihr dem Haus diesen Namen gab. Das war um takter der Bewegung hat, dann muB das heiben, daf in der Ju- Widerstand fihre zu nichts und hatte nur Nachteile fiir Leib 

t die Jahrhundertwende. Es wird auch ,Burg” genannt, weil die | gend am meisten Bewegung ist. Die Alten sehen in der Jugend = ynd Leben der einzelnen. Hoffnungsvoll und verpflichtend 
r ungereimte Architektur an ein Bauwerk dieser Art erinnert. Der nur den Nachwuchs fiir die Organisation, Nachwuchs fir die waren die SchluBworte, die Willi Ginhold zu diesem Thema 
1 Fabrikant wohnt langst nicht mehr dort. Das Grundstiick hat die | Funktiondre. Die Jungen sehen aber in ihrer Jugendarbeit eine = sprach, es miissen neue Wege und Methoden entwickelt 

Gewerkschaft Textil -Bekleidung gekauft und hundert Meter Méglichkeit, ein Eigenleben zu fiihren. Sie kritisieren das Werk werden, um den Jugendlichen in der Sowjetzone tatkraftige 

. vou CO ein neues groBes Haus gebaut. Im Sommer er- tte? Nour pie gungen Oietoe ale malic ae und Hilfe und Unterstiitzung zuteil werden zu lassen. 

olen sich dort — fern vom Larm der Stadte — alte Textil- rei von der alten Organisation entwickeln.” Das Referat des i: é i i : 
arbeiter. ,Die Gewerkschaft hat keine Kosten und Mithe: é Dr. Steinmetz fand ein gutes Echo in der anschlieBenden Diskus- Einen Hohepunkt erreichte die 7. Vollversammlung des Deut 

n ge schen Bundesjugendringes, als der BDJ (Bund deutscher Jugend) 
scheut...", kénnte man sagen. Also, das Haus ist einmalig. sion. Einer formulierte vorsichtig, aber treffend: ,DaB die Ge- tix Oak nee os Lace wala conten wAak raed ts 

Vielleicht ist es das schénste Erholungsheim fiir Arbeiter in werkschaftsjugend von den Alten anerkannt wird, ist ein Pro- i “ Share Peaatde a iS 
, ; ‘ - eo cay ¢ 7 Dienstes“ erwahnt wurde. Der BundesjugendausschuB des Deut 

Deutschland. blem. Diese Tatsache spricht fiir die Gewerkschaftsjugend. Sie schen Gewerkschaftsbundes hatte auf seiner Sitzung in Beve- 

Das stellte auch der fest, der mit dem Auto ankam. Er sagte hat pena mbdge diesen iam pr zuotibren -wellista:s0/ 12) rungen zu dieser Frage Stellung genommen. In dieser Stellung- 

»Danke schon, Kollege”, zu dem Fahrer und ging in das Haus gewor eae é hs nahme verurteilte der BJA das Verhalten verantwortlicher 

und setzte sich gleich an den Kaffeetisch. Die Tagung hatte schon Beschamt stellte der Berichterstatter am Abend am Kamin fest, Minister und forderte eine strenge Untersuchung und Auflésung 
angefangen, und er erfuhr zwischen Kuchen und Kaffee, da8 er als er seine Eintragungen machte, daB es ihm nicht gelang, das auch des BDJ, zumal nach den letzten Erklarungen des hessi- 

das erste Referat von Dr. Werner Dietrich verpaBt hatte. Referat des Dr. Steinmetz in ein paar Satze zu fassen. Er wollte schen Ministerprasidenten eine Verbindung des BDJ mit dem 

«Wir diskutieren nachher in verschiedenen Arbeitsgemein- aie in ein paar faBlicie SBtze.pressen und seiner Redaktion Technischen Dienst gegeben gewesen sei. Diese Stellungnahme 

Schaften dariiber", sagte ein junger Mann mit Namen Karl iesen Extrakt vorlegen. Zum Wohle der Leserschaft. Er trug wurde von den Delegierten der Gewerkschaftsjugend in Berlin 
: = 1 eg) eng?) es ae tae seine Sorgen dem Leiter der Tagung, Willi Ginhold, vor. Der j 
ihm, ,Schén", sagte der Ankémmling héflich und wandte sich Sarsiand a aan Eeinceantd a S: ‘ldawinieiewoder tint vorgetragen und vertreten. Freunde aus der Naturfreundejugend, 
den Rosinenschnecken zu. Insgeheim machte er sich doch Vor- She, and aber, 3 aa a ae dere e fe Oo mice . arena der evangelischen Jugend und der Falken unterstitzten diese 

wiirfe, daB er nicht alles mitbekommen hatte. Er sollte ndmlich yy oe Buy unre Pena OI Cer ieerenW vier | aden eae unsere Meinung. Von den verschiedensten Sprechern wurde 
einer Zeitung Bericht dariiber erstatten, was auf der T. i un hatte der Berichterstatter auch einen Hintergedanken da- die Stellungnahme des geschaftsfiihrenden Vorstandes des 

g ' agung .fir bei, Er wollte den O toren der T klarmachen, daB j i i hauptberufliche Jugendsachbearbeiter" referiert wurde. ae galt Gerais Bebe kein Neat ale eae _ Deutschen Bundesjugendringes als zu lendenlahm bezeichnet. 

Der junge Mann mit Namen Karl war Diskussionsleiter in der haltene Referate ist. Er schreibt namlich, um es pened zu agen 
dritten Arbeitsgemeinschaft. Weil unser Bekannter mit ihm zu- fir den AUFWARTS, Die ,Solidaritat” und vielleicht auch 
sammen Kaffee getrunken hatte, hielt er sich an ihn, spitzte die ,Gewerkschaftlichen Monatshefte” sollten es nicht versdu- 
Ohren und Bleistift. men, das vielfaltige Material der ,Elisenhéher” Tagung zu ver- A 8 3 W A °4 ‘i 

arbeiten. Zum Nutzen der ,Jugendsachbearbeiter“, die nicht 
nach Drenke kommen konnten. 

Auch Arger kann wertvoll sein Am dritten Tage durite der Berichterstatter feststellen, daS dic Ah hit Tare acne ea cn na natn 
Aus der Diskussion, die in einem kleinen gemiitlichen Zimmer Beker open mene gonan elle mance: Spon en wae Eee Reuter, Schriftleitung: Hans Treppte, Tel. 21 15 88, 21 16 88, Fernschreiber 
des grofen Hauses stattfand, entnahm er, daB Dr. Dietrich tber  ¢ Del »Grundlager g 1en_Jugi SOLEMN ee ec eee eT ere eam 

. in politischer Beziehung” sprach, sagte, daB die Ziele der Ge- »Grundlagen der gewerkschaftlichen Jugendarbeit in psycho- Wrercaciattajugend dieselben Be ad es eaten Seca titaeg eles it reales Cu oe by Une 1,15 DM 
oi i £ . PRM nTime erent ert Cnet Me tit 

logischer Bezichung’ gesprochen hatte. Ob das Referat in Ord-  Damit setzte er sich in Gegensatz zu den Vorrednem, die eine at Min ai Rly Ae BONE at Pag 
nung war, wird man an der Diskussion sehen, sagte sich der ganz besondere Aktivitat von der Gewerkschaftsjugend ver- 
Berichterstatter und schrieb mit. Und als er sein Stenogramm langten, ,Bewegung“ war das Wort. Eine Bewegung sollte die 

pst fiel ae ae cae Se One Se ontaren aot aus Gewerkschaft werden, durch die Mobilitat der Jungen. Und die 
len jungen Menschen herausholen” und ,Opfer” und ,Liebe": eistigen Grundl di B i % i : 

Nun, das war verwunderlich, Man sollte dariiber meditieren. seas Taged ficient worten,. eycouns; Waren sn gen. yetaan Ein Sprecher der katholischen Jugend vertrat jedoch im Namen 

Gewerkschaftsfeinde werfen den ,Jugendfunktiondren“ gern Die Mei dee HATEAE ich E seiner Freunde den Standpunkt, daB diese Stellungnahme klar 
vor, daB sie ,kein Recht auf Jugendarbeit” hatten, weil die Ge- ay eee er dees en waren nicht genormt. Es war und deutlichh und keineswegs lendenlahm sei, vielmehr nach 

werkschaften eine blofe ,Lohnkampforganisation” seien. Wie ver- gua T oS en. Die Referenten waren bestellt, aber seiner Meinung schon etwas zu weit ginge. Wenn auch keine 

tragt sich aber eine ,bloBe Lohnkampforganisation" mit den Be- So bcabeen ate oe Pe one ee en: Gegensatze bringen einheitliche, alle befriedigende Lésung zustande kam, so zeigte 
griffen ,Liebe” und ,Opfer", die im allgemeinen nur im reli- ees unc ee tbare Pape onen: Vad so war es denn doch diese Diskussion die Bereitwilligkeit des gréBten Teiles 

gidsen Raum beheimatet sind? as ant eus’ Referat ,war ein Erfolg", wenn man das so cay rae wieches Sugend ues die Gefahr, die uns von rechts 
see ‘ f tea 2 tee roht, zu bekaémpfen. Hoffen wir, daB auch bald die Jugend- 

Die Werke Dietrich hatte in seinem Referat gesagt, da in acl Der dritte Tag ging zu Ende. Organisationsfragen wurden be- freunde, die heute mit viel Elan — und wir sind ihnen dank- 
gung (das steht im Gegensatz zu ,Lohnkampforgani - 2 : i 5 page , . he 

sation”) die Leiter einer Jugendgruppe Vorbilder sein miissen sprochen. »Wie bekampft man die »Unterwanderung durch kom- bar dafiir —‘die FDJ und die linksradikalen Kreise bekampfen, 

In mensdhlicher Bezichung, in jeder Bezichung. Er sagte, daB atti munistische und faschistische Krafte?«“ Hier hatte der Bericht- die Gefahr des Rechtsradikalismus mit derselben Begeisterung 

Gruppenleiter Liebe (im tiefsten Sinne des Wortes) fir seine eRe ace aaah tl ae eae mer eas ane a dembelbon Soryung pekempten perder i 
Gruppe empfinden muf, wenn seine Arbeit wirksam werden aehaERe ae et Baril ee xe ie Hand, sagte: ,Auf Wieder- Dies sind wir der deutschen Jugend, unserer jungen Demokratie 

soll. Es geht also nicht mit dem ,Funktionieren”, mit dem ,Ma- ihn pee MoRDRE AE der Spare Be Ce Tole are ree une pales et achied ee pee in Her Ontone 
” . si , die mi i a i 

nee . G i = wieder der Mann, von dem er so wertvolle Aufschliisse tiber die es onalien pinged au Toten Ra eo eee Ki Wi a 
In einer Pause nach der Diskussion (aus der Kiiche duftete das Wegeverhiltnisse im Weserbergland bekam, Der Beamte mit x art Wienated 

Abendessen — ,vermutlich gibt es Kartoffelbrei mit Wurst“) der Zange sagte: ,Sie kommen von Drenke. Ja, ja, ich erkenne 
iiberlegte sich der Berichterstatter noch einmal alles, was zu- alle Leute an der Fahrkarte.” sas elt 

sammendiskutiert wurde. Er ging zu Dr. Dietrich, der von Ta- . is 
gungsteilInehmern umlagert, eine Privatvorlesung hielt. ,Glau- Eine Klarstellung (Aufwarts Nr. 24) 
ben Sie, daB bei dieser Tagung etwas herauskommt?” fragte er 
den Doktor. ,Meinen Sie nicht, daB man Forderungen, wie: » Wir 

i ” See n . Infolge Streichungen bekam der vorletzte Absatz unseres Be- 
miissen den idealistischen Raum der Jugend aufschlieBen«, gar 
nicht konkret nimmt?” Dr. Dietrich strich sich mit der Hand tiber e 0. versammlung Heeea oe ae Loon ba arash ae poe cree eee 

die Glatze und sagte pfiffig: ,Bei solch einer Tagung kommt nie 9 1 CNY Sateiem h pree eter eee im ‘3 
‘ x bringen ihn nochmals, aber in der urspriinglichen Fassung, da- 

etwas heraus. Das Wertvolle an solch einer Tagung ist der a s mit es nicht zu falschen Auffassungen kommt. Es mu6 helfen: 

Arger. S ee i des Bundesjugendringes Der Kollege Helmuth Schorr wandte sich eindeutig gegen den 

Das muB erklart werden. Bei Diskussionen — der Berichterstatter Diskussionsbeitrag eines Delegierten, der von den Schwierig- 

hatte das gemerkt — muB man die Halfte der Zeit brauchen, um keiten bei den Verhandlungen mit amtlichen Stellen sprach. Der 
mit MiBverstandnissen zu kaémpfen. Diese hohen Worte wie : Kollege Schorr erklarte, eine solche Auffassung entspreche 
Liebe”, ,Opfer” und ,Ideale* fallen nicht immer in ein ver- Schon der Tagungsort der 7. Vollversammlung des DBR zeigte, keinesfalls den Tatsachen. Es sei vielmehr so, dab die Gewerk- 
standnisvolles Herz. Im Sprachgebrauch sind diese Worte ver- daB die Mitgliedsverbande ein ernstes Anliegen der deutschen schaftsjugend mit ihren Antragen bei den Behérden immer Ge- 
mane worden. Es kann leicht Wortgeklingel daraus werden. Jugend gerade in Berlin demonstrativ behandeln wollten. Dies hér gefunden habe und immer genau so beriicksichtigt worden 
a er der Arger dariiber, daB man sich nur schwer verstandigen wurde besonders am zweiten Verhandlungstage deutlich, als ist wie andere Jugendorganisationen, Die Schwierigkeiten lagen 
ann, ist wertvoll. Weil der einzelne sich dann Gedanken macht, Professor Mébus aus Berlin in einem groB angelegten Referat nicht bei den behérdlich amtlichen Stellen, sondern bei unseren 

weil er weiterbohrt, wenn er Zeit zum Uberlegen hat. liber ,Die Situation der Jugend in der Ostzone“ sprach. Mit amtlichen Stellen.
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4 od Auch du, liebe kleine Kollegin, kannst gut angezogen sein. Du , \ a 
a méchtest es sicher auch, weil du dir dann ganz anders vor- ¢ bf] 

- kommst und — vielleicht — die jungen Kollegen nach dir a a 
4 schauen, und weil die ganze Welt anders wird, wennmanschén “ Py 
4 gekleidet ist. be ¥ 

% a Auch du, Mddchen aus der Fabrik, Lehrling aus dem Biiro, 
4 kannst gut angezogen sein. Das ist gar nicht teuer. Das ist tiber- 

” haupt weniger eine Frage des Geldbeutels als eine des guten 
a Geschmacks. Du muB&t nur eine gute Hand dafiir haben, dich zu 
Za kleiden, du muBt ein Auge fiir das haben, was dir ,steht", dir 

ie ganz allein. Und du muBt wissen, daB du nun mal nicht die Frau Baronin 
ae, Koks von Kokenheim und auch nicht die Filmdiva Elvira Camara bist, 
lg und daB darum deren Kleider dir nicht stehen. Du muBt spiiren, daB ein 

anaes Cocktail-Kleid zu dir nicht pa&t, weil du ja nicht in den Bars herumsitzt 
=a und wahrscheinlich gar nicht wei8t, was ein Cocktail ist. Du bist ein hiib- 
re sches, aber einfaches Mddchen in der Fabrik. Du bist ein netter, schlichter 

; Lehrling im Bankhaus Meier und Maier, Dir werden die einiachen, 
, schlichten Kleider am besten stehen, Einfach heiBt nicht billig oder 

ee schdbig. Aber sieh: Es gibt — grob gesehen — drei Arten von Kleidern. 
Ly ¥ Da sind,-die wir elegant nennen wollen. Sie sind von ersten Kiinstlern 

5 7 und Kiinstlerinnen entworfen und haben das Letzte an Geschmack, Schick 
und Eleganz. Sie sind zweifellos das Beste, was es gibt, und nur in den 
ersten Modehdusern unserer groBen Stddte zu kaufen. Aber willst du 
einen ganzen Monatslohn — vielleicht auch zwei — flir ein solches Kleid 
opfern, das du meistens nur zu bestimmten Gelegenheiten tragen kannst? 
Zur zweiten Art gehdren die Kleider, die so sein wollen, wie die der 
ersten Sorte. Wer aber ein biBchen Blick fiir modische Dinge hat, sieht 
sofort, daB es plumpe und billige Nachahmungen sind, nach der Art: ,So 
tun als ob...” Die der dritten Sorte, das sind deine Kleider, die schlich- 

ten und die einfachen. Was meinst du, wie einleuchtend ein roter Pullover 
zu deinem gldnzenden schwarzen Haar steht? Welch herrlicher Kontrast 
entsteht durch einen dunkeln Rock dazu? Wir haben noch einen guten Tip 
fiir dich: Schreibe mal an ,Die Briefschule, Abt. Mode, Frankiurt a. M., 
Wilhelm-Leuschner-StraBe“. Die haben auch {ftir dich das Richtige da.
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Der bittere Geschmack eines Weihnachtsfestes tor zu 6ffnen, denn die Hungernden waren in bei uns zur Welt. Es starb wenige Minuten nach mich geworden ist, habe ich von Zeit zu Zeit 

vor vielen Jahren ist wieder in meinem Munde. das Haus eingefallen wie Heuschrecken in ein der Geburt. Auch die junge Mutter konnte Briefe von Unbekannten erhalten, in denen ich 

Ich war damals zwé6lf. Wir lebten in einer Weizenfeld. Das Weihnachtsfest riickte ndher — __ nicht leben. Wo sich der Vater aufhielt, wuften gebeten wurde, fir ein heimatloses Kind ein 

reichen Gegend Chinas in der Nahe einer  trotz der Todesnot der Menschen. Eine Woche wir nicht, niemand kannte ihren Namen. Wir Heim zu suchen. Es ist immer der gleiche Grund, 

groBen blithenden Stadt, da, wo der Kaiser- vor Weihnachten, ich erinnere mich noch genau, begruben die Namenlosen auf dem christlichen warum man seine Zuflucht zu mir nimmt; am 

kanal in den Jangtse mindet. Der Reichtum der _fragte ich meine Mutter: ,Mama, haben wir  Friedhof. SchluB heift es in dem Brief eceor aay veeein 

Provinz zog von Zeit zu Zeit Schwarme von dieses Jahr keinen Baum?" ,Das ist ja nicht auszudenken!" haben manche der Hotiungidas Sie vgs eee mnagen 2 

Hungrigen aus dem Norden an, aus der Region, Meine Mutter war tief erschépft und sah nicht gesagt, denen ich die Geschichte erzahite. Ich Ses ieee aeanakien " Bs aay wieder ols 

die immer wieder von den Fluten des Gelben  einmal auf. Sie stand an dem grofen Kachel- dagegen habe noch nicht gelernt, nicht daran Walknachiercit, “und Wif/efiiaiten’ wieder einen 

Flusses iiberschwemmt wurde, wie das auch herd in der Gesindekiiche, auf dem die Kessel #0 denken. Ich kann es nicht vergessen. Auch agen ; : Kind be- 
“i * ; * 5 ; heute, da ich in meiner Heimat das Fest der solchen Brief, in dem uns von einem Kind be 

jetzt wieder geschehen war. Sie kamen wenige mit heiSem Reisbrei dampften. Froule Sad dee Wanders felerta danke idan o ricuet wurde, dessen Vater Asiate, dessen 

Wochen vor Weihnachten. Der Strom von Tau- Was fiir einen Baum?" fragte sie. Ihr Blick 4:6 heiden, Mutter und Kind waren keine Mutter aber Amerikanerin war: ein Burschlein 

senden und Zehntausenden schwoll an zu Hun- war leer. Ich fand keine Antwort. In der Frage pettier. Sie waren kein Abschaum, kein Diebes- Von knapp fiinfzehn Monaten, mit brauner Haut, 

derttausenden. Unser Haus war, wie alle an- der Mutter lag das ganze Grauen jener Tage. gesindel. Es waren ganz einfach Menschen, die groBen, schwarzen Augen und schwarzem Kraus- 

deren, mit einer schiitzenden Mauer umgeben. Sie_ hatte vergessen, daB Weihnachten war! nicht wuBten, wo sie ihr Haupt. niederlegen haar. 

Die festen Tore an Vorder- und Riickseite waren Weinend ging ich fort. Meine Welt war zer-  soliten. Wahrend andere aBen, hungerten sie Wir hatten unsere Familie fir vollzahlig gehal- 

in ruhigen Zeiten tagstiber unverschlossen, jetzt brochen. Ich hatte das Leiden gesehen, und da- ohne eigene Schuld. Sie hatten gespeist werden ten, Die Kinder wuchsen heran, und wir fanden, 

aber waren die schweren Riegel vorgeschoben; mit hatte sich mein Leben gewandelt. Ich hatte énnen — alle ihresgleichen konnten gespeist das Haus sei komplett. Heute weil ich, daB ein 

obgleich meine Eltern Tag und Nacht inGemein- wohl begriffen, daB keiner sein Leben auf Erden werden. Die Erde verftigt iber unausgeschdpfte Haus nie so voll ist, wie man glaubt. 

schaft mit anderen Helfern — Buddhisten und so ohne weiteres dahinleben konnte, wenn Schatze von Nahrung; wir haben nur noch nicht Ich las den Kindern den Brief vor. Ich sagte 

Taoisten, Katholiken und Protestanten — be- irgendwo Menschen Hunger litten. den ernsthaften Versuch gemacht, die Hungrigen jhnen klipp und klar, da® das Kind in ein Wai- 

miiht waren, den Hunger zu lindern, der taglich fs gab also keinen Baum in jenem Jahr, keine 2u speisen. senhaus fiir Farbige gebracht werden mite, 
Hunderte von Todesopfern forderte, gentigte Gaben, kein festliches Essen. Der Weihnachts- Ich habe die Geschichte auch unseren Kindern wenn sich niemand bereit finde, es zu adop- 

das nicht. tag verlief wie alle Tage zuvor und danach, und erzahit. Sie gehért jetzt zur Weihnachtsstim-  tieren. ,Was ist zu tun?” fragte ich die Kinder 

Jeden Morgen trug man vor unserem Tor die doch war er anders als all diese Tage. Inmitten mung unseres Hauses, so daf Weihnachten Nachdenkliches Schweigen war die Antwort 

Toten der Nacht fort, so wie sie Morgen um der Sterbenden, die vor den Tiren lagen, wurde mehr ist als ein Fest argloser Freude. Es ist zu- Was ist zu tun?” fragte ich den Herrn des 

Morgen von allen Haustoren der Stadt fort- ein Kindchen geboren. Es war wie mit jenem gleich eine Zeit des Gelobens, des Gedenkens Hauses. ,Ich meine, daB wir es auf keinen Fall 

renee werden muBten, Sie kamen, um zu anderen Kind von Bethlehem, dessen Mutter ,es  4P die Dinge, die ungetan geblieben sind. dem Waisenhaus tiberlassen dirfen*, sagte er 

betteln, schlugen mit letzter Kraft an das ver- in eine Krippe legte, denn sie hatten keinen In den fiinfzehn Jahren, die ich in diesem Es roch schon im ganzen Haus nach Weihnach- 

schlossene Tor und starben dort, Wir wagten Raum in der Herberge”; meine Mutter fihrte Bauernhaus verbracht habe, das mehralsirgend- ten. Der Weihnachtsbaum war auf eigenem 

i é i i - die junge Mutter ins Haus, un las Kin am ein anderes leckchen rde zur eima tir ‘oi ts -tzung Seite 

nicht zu 6ffnen — niemand wagte es, ein Haus jung d das Kind k di Fleckch Erd H t fi F Ss 14 
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| Man nennt mich Xenophon. Das ist griechisch Auch wurde ungliicklicherweise der angelehnte Tapetentiir, die hinter meinem Kleiderschrank doch, daB ich einsah, ich wiirde Geld brauchen 

und bedeutet: ,Der fremd Ténende.” Es ist Karren entdeckt. Ich hatte ihn nicht beizeiten in eine Bodenkammer mit Imkereigeraten fiihrte. oder wenigstens Dinge von Geldeswert, Nun. 

nicht mein richtiger Name. Die Fischer von Ku- _ wegschieben kénnen. Ich konnte aber den Ver- Dieser Abstellraum hatte nur eine schrage Dach- ich besa von einer exaltierten GroBtante her 
luri haben ihn mir angehangt. Sie konnen Cle- dacht von mir ablenken, indem ich das Wort  klappe als Fenster. Es war nicht leicht, sich einen schwergoldenen Léffel als Patengeschenk, 

mens nicht aussprechen. Oder sie sagen Cleme- _,Einbrecher“ fallen lieS. Ja, das war glaub- dadurchzuzwéngen. Und war man_ gliicklich i 4 ; 
i Baas ‘ . Bree: ; und ich wufte, wo der aufbewahrt wurde 

nos. Aber mich Xenophon zu nennen, das lag wiirdig. Ein Dieb hatte das Flurfenster ein- drauSen, mufite man tiber die klapperigen Dach- : 4 anal 
: A ; ; tae gin ¢ t 5 Bored. A . 2 Zuhinterst in der Anrichte in einem schwarzen, 
ihnen néher. Vielleicht lag es auch mir néher, driicken kénnen, um von innen die Klinke der Schindeln bis zur Regenrinne schleichen. Diese it silbri Seid i 

mich so nennen zu lassen, denn ich habe mit Flurtiir zu Offnen, Meine Eltern lieBen ein War ziemlich locker, Aber mich hielt sie noch. mit éilbriger walde depolaterten alike rel 

diesem Ubernamen ein Schicksal bekommen. _ Sicherheitsschlo8 an der Haustiir anbringen, und Ich glitt an ihr hinab, alles in Striimpfen. Die re entwendets Diesen Pore dense scuesa) 

Ein wildes Schicksal, das ich liebe. Oft will es gas Flurfenster erhielt eine neue dicke Scheibe, Schuhe hingen mir, an ihren Schniirsenkeln mit- meu Figen wer, uid eas eae Stelle 

me scheinen, als ob man mit den Ubernamen, in die ein starkes Drahtgeflecht eingegossen einander verbunden, um den Hals, Und ich glitt einen gleichschweren Eisen| 6ffel in das ‘utteral. 

ie man sich durch seine Narretei verdient, auch ; 1 2 f di A i . Da man beim Aufrdumen, wie ich beobachtet 
ein SIGRELTEMICHERGE Kekomint. Und ist War. Jetzt brauchte ich nicht mehr zu befirchten, auf diese Art am offenstehenden Schlafzimmer- | 114, immer nur mit dem geschlossenen Futteral 
Sah Hsenaa ig) ate eee a A es is' daB ich beim Hinabklettern die Scheibe eintrat, fenster meiner Eltern vorbei. Das ging zwei- h tie fo, ob ich di San h oral 

e 7 er das a oe icceel, las einen Aber der Karren wurde jetzt allabendlich in ‘teimal gut. Aber das viertemal hérte ich, wie antierte, ohne sich die Muhe zu nehmen, es zu 
schon lange erwartete. Man fi it es unwider- den Schuppen eingeschlossen, AuSerdem wurde mein Vater aufstand, ans Fenster trat und zur 6ffnen, war ich sicher, daB der Verlust nicht 

stehlich aus, wie ein Gu Blei die Form. Mein ; wat ss : tick: ch: , Wi ii doch sogleich bemerkt werden wiirde. GewiB nicht, 
; ee eine Kette mit einem Vi Mutter zuriicksprach: ,Wir missen wohl do : « fa S 

Schicksal lag nicht in dem Namen Clemens. orhangeschlo8 durch die i izei andi i 1 ich noch im Hause war, Und fiir spater 
: ‘ : Speichen seines Rades geschlungen. Heute weiS die Polizei verstandigen. Es mu8 hier Fassaden-  S0'ange no! sesh eies syeed 

Nun, meine Narretei war von frither Jugend an ch noch nicht, ob meine Eltern nicht doch Wind kletterer geben." hatte ich_vorgesorgt: damit nmlich die’ Magd 

oe ee Heteb ost dle aicmare: hatten von meinen nachtlichen Ausfliigen. Damals tauchte zum erstenmal der Plan in mir nicht in Verdacht geriete, aes oe unieaen 

der Angel im iaigrlinen Cau Sree can Ich war 17 Jahre damals. Ich driickte die har- auf, das elterliche Haus zu verlassen und auf Fisenléffel einen Zettel gelegt, He eee 

‘ £ 5 ten Banke der Tertia, weil i i i Abenteuer auszugehen. Ich hatte das 17. Jahr daB ich mein Eigentum an mich genommen 
Wildbach und beobachtete in schweigender Ge- 1 1 ich sitzengeblieben iir ei di ich hatt Vorstellung von 

Wildbadh und beobadtete in schvelgender Ge. rar, Und ich dridkte immer die Banke der letz- Yollendet. Es war das beste Alter fir einen Aus. Pits, Sut oN Set Son der ich heute 
den Flaumfedern der Kohlmeise hergestellt ten Reihen, und nicht deswegen, weil ich ein so reiBer. Und ich Sng ah pa thenoges ae es Be nachioba s ‘ 

hatte. Uber den stilleren Kolken und Gruben, in dummer Schiller war, sondern ich war absicht- dabei dienlich sein: kOnnte,, So alt, war. ich pve ‘ 

denen sich die Strémung des Baches beruhigte, ich dumm, denn dort hatte man in der Deckung 
lieB ich sie hiipfen und spielea, als ware es eine Sehr vieler Vordermdnner die Freiheit, zu tun 
echte kleine Florfliege oder eine verfriihte und zu lassen, was man wollte, Meine Leiden- le 

Silbermotte, die mit ihrem Spiegelbild tandelt. schaft war der Atlas. Ich fuhr im Geiste auf den Der Gendarm liegt auf der Lauer 

Uber mir war der Himmel schwachgriin, nach Landkarten spazieren. Ich befand mich in Tibet 
Westen hin noch nachtlich, iber dem Osten von oder in Mexiko, oder in Griechenland, wenn fej ; 
rauchigem Rot angefarbt. Ich unterschied diese der Lehrer mich aufrief und von mir erwartete, Das zweite Wertobjekt, mit dem ich rechnete, von Hecke zu Hecke verfolgte, bis ich mit dem 

Farben auf dem Wasserspiegel. Es ging eine daB ich eine algebraische Rechnung léste. War meine Briefmarkensammlung. Ich hatte sie ersten schwachen Morgenschein in meinem 

siiBe Bezauberung von ihnen aus. Das Buchen- _,Setzen, Clemens", pflegte er zu sagen, wenn | vom Vater geschenkt bekommen, der auch schon geliebten Revier ankam, wo ich den Wildbach 

laub, hellgriin und schwach duftend, war feucht ich lange genug gestanden und offenen Mundes als Junge angefangen hatte, zu sammeln, und schon rauschen hérte. Ich zog meine Angelrute 

vom Frihnebel. Es war noch so durchsichtig,so auf die Tafel gestarrt hatte. ,Wenn du mal _ @s befanden sich somit, wie ich aus dem Katalog aus dem hohlen Baum, darin ich sie immer ver- 

din we ee pennies Bae Neth, daB es Kuhknecht sein wirst in einem Stall, dann wirst WwuSte, ganz auferordentlich seltene und kost- barg, und machte mich sorglos an mein Ver- 

a a ne satan cale orellen war ich qu gewiB8 nicht wissen, an welcher Stelle man bare Stiicke darin. Thurn und Taxis, Braun- gniigen, Ausgerechnet war Schonzeit fiir Fo- 

hi lunkler, befremdlicher Schatten, unge- die Kuh melkt." Doch darin tat er mir unrecht, schweig, Hamburg und eine echte Mauritius, Tellen-—-Bie | legen ple Soschy QUeneR eae 
wohnt an diesem Platz; und sie entschlossen Gerade di Bte i ; i ined i i icti gespannten Bauchen am Grunde des Kolkes, 
aici Har aca < sing Bloviliode | Grist ou erade das wuBte ich recht gut, denn ich hatte eine der gesuchtesten Marken in philatelistischen hatt ne ‘AnbeiBe d idvaate 

ies: , g' oft bei meinen Morgenziigen meinen Durst Kreisen. Im Garten gab es eine Stelle unter der ee epee eur aeh Nigel ben eeegenen 

; j Reta : unter einer Kuh gestillt, die auf der Weide im | WeiSdornhecke, wo ich mir schon als Kind ein is ; . 
SoURIEA EE Ga ee a gin corerhains Nebel stand und schnaufend ihre Zunge um die verliesartiges Versteck eingerichtet hatte, um Alia Si rad Nese Seay Uae 

: ichen Grasbiischel wickelte, sie mit einem kurzen arin die Detektiv- und Wildwestschméker zu * a 5 A ; 

hatte, oft schon um 3 Uhr morgens, konnte ich Ruck abrif und zwischen breiten Zahnen zer- Vverbergen, nach denen mein Vater sténdig auf grinen, Ricken des Hectiess cen ie ae 
keinen Schlaf mehr finden. Das Bett war so malmte, so daB ich, der ich saugend und mit der Jagd war. Er vernichtete si % leidenschaft als Opfer ausersehen hatte. Wenn 

sonderbar ausgekihlt. Ich kammte mir das Haar gen Fingern melkend unter ih st E elena of ioe Hatta: 1ak eee tan. awe die Strmung am Grunde des Kolkes ihn ein 
und ging hinunter in die Stube. Und die Eltern — g, g unter prem) Euter leg, ntraf, Einmal hatte ich ganze Stéfe davon wenig in seiner Tragheit bewegte und auf die 
wunderten sich, daB ich so frisch und so friih ae Fe dee zerbissenen Grases roch. Mates den gemauerten Zimmerofen gesteckt  geite legte, leuchteten seine Flanken in den 
zum Frihstiide erschien, Meine taudurchnaBten ee a eh em Lehrer ja nicht erzah- ae larauf vergessen, als die Zeit kam, da man — sénsten Hochzeitsfarben: Ein goldener Schmelz 

Kleider aber pflegte ich zusammengerollt unterm : jedenfalls wette jede Summe, daB er 20 heizen anfing. Es gab einen firchterlichen on einer Reihe purpurner Punkte gezeichnet 
Bett zu verstecken. Eines Tages fegte sie die dessen nicht fahig war. Gestank nach verkohlendem Papier. Man ent- pe; griingelbe Mozgeasdiliorer nee, tiber mir 

Mutter dort hervor, Sie hatten so stark nach Moor _Griechenland, hatte ich gesagt, beschaftigte mich deckte meinen Tresor. Und ich bezog eine Tracht 7unahm, lieS den Fisch immer plastischer 
gestunken, denn ich hatte an einem sumpfigen im Atlas am meisten. Das hatte seinen Grund. Priigel. Seither unterhielt ich das bessere und cheinen. Ich sah ihn auf dem Sand lagern wie 
Bach gefischt. Ich war entdeckt, halb entdeckt. Es ging in unserer Familie die Sage, da8 ein eeignetere Versteck im Garten. Es hatte auch cee nungelisuay pelevollen Schatz ea ich 
Als ich aus der Schule heimkam, gab es strenge Urgrofvater vaterlicherseits aus Griechenland schon oft Forellenbeute aufgenommen, wenn es  ynbedini i heben muBte, ein mit. flissigen 

in Osterreich eingewandert sei. Als Fliichtling, 2" Spat war, um ein Feuerchen zu riskieren. Jetzt Metallen’ gefiilltes Etwas, ‘das ich in der Hand 
hieB® es, denn damals blutete und litt Griechhen- | Versorgte ich meinen goldenen Léffel und meine A 

ee 2 land unter dem tirkischen Joch. Und es gab ausgenommene Briefmarkensammlung  darin. nalten maub be Dele Eee Re ee soll: A 

ks a -. Lig 5 Aufstinde in den Stédten und auf dem Lande, Denn ich hatte die wertvollsten Marken aus dem Und gerade in diesem Moment vlliger Ver- 

ia pee BES nf grec. denn die tiirkischen Verwalter, die Beis, pre8- Album gelést und, zu kleinen Klumpen zusam- sunkenhelt In die Wunder der Schépfung legte 
Sag Aen a 38 G Se Sr | oy das Letzte aus den armen Griechen heraus, mengeschichtet, _mit Stanniolpapier vermacht. ae ee amtliche Pisid (ect wen acu uae 

é Seg CL SAH und wem das nicht paSte, der wurde verfolgt Diese Stanniolpackchen wiederum waren in dem ulter: E 
fons 5 MS a ss . asch eH HP a IN nde annie cbt wenn er nicht gehenkt Brustbeutel vetsordh, den mein Vater aus dem Mie patie in meee Fier aE ere ae 

“all, \ SF Bal 9 oe . tieg mit heimgebracht hatte und den ich eines der Gendarm mich bis auf Greiinahe beschlichen 
ae 4 eS fee Pe | Ich bildete mir also ein, da8 das Blut eines sol- Tages aus dem Kehrichtkiibel fischte. Auch hatte; Ich. war such noc. sa, stake aly ee 

on WSS i pals { mie chen aufstandischen Griechen mit in meinen andere Dinge, die mir bei meiner Flucht dienlich  Entdeckung beschaftigt, daB mir nichts Rettendes 

Pets 9 ee fee Adern pulste, und das hatte wieder zur Folge Sein konnten, lagen in meinem Versteck. So der einfiel, Ich war nur sehr erschrocken. Er aber 

“ae. ea aN Be gehabt, daB ich einzig die griechische Sprache im Imkerkammerchen abgelegte Militargummi- War furchtbar aufgeregt. Er hatte die Hand am 
es i =e ar auf der Schule mit Leidenschaft erlernte. Es war mantel meines Vaters. Ein Paar Reitstiefel und Pistolenkoppel, mit der andern drehte er meinen 

Itaeet aj ses Ey) Nae a melt estes. Fach und dasjenige, das mich im eine mottenzerfressene Wolldecke. Ja, nicht zu Rockkragen zusammen, daf es mir fast die Luft 

Be = ee a ee (a eas ies ler Lehrerschaft immer wieder rettete. vergessen meine omindse Strickleiter, die, nach- abpreBte. 
Ni Gaya et Pat Ee penn so Wate ich langst geschaBt worden. dem man sich damit beschieden hatte, daB8 die ,Du also bist dieser niachtliche Spitzbube“, 

ee fe) Ne BY oe aa) ES on Pontine 5 war ae fir mene ay Eltern Wascheleine wahrscheinlich gestohlen worden  brachte er stoBweise hervor. Und als ich ihm, 

AO ee rs SI lame gs Pe Ea sie ferns aia dence a ey S, eee sich sei, von mir nicht wieder in ihre friihere Ver- nachdem ich mich wieder aufgefangen hatte, 
Leet, ore) Bi aa iN eae te pee rund gaben, mii : mit fassung zuriickverwandelt worden war, Zu __ bestatigte, daB ich es wirklich sei, legte er los: 

le a <a Sef) Pae} i erm my Lee) PY und a ioe yeti as ete Phd ae he diesen Dingen gesellte sich ein kleiner Ruck- »Schénes Biirschchen bist du. Wahrend der Schon- 

ee ho ea Pee) a aie (das wohl eae ae aneachniet sack, den Holzarbeiter im Walde vergessen eit fischen, Dir werden wir was beibringen, 

bg ih Re bie he? a AC ‘as eg Knabe. Es hatte wieder Stunk egeben zu Hause batten ung den ich, nachdem er wahrend zehn Sohn achtbarer Eterm. Das me nied Beane 
ae Ly, > ESA, Fe a i nk g Q use, Tagen nicht abgeholt worden war, an mich BuBe absetzen. Dein Vater wird's dir dann schon 

Ae BAT: 7s p ih (PR ds eo Si Cin | weil man in der Tasche meiner Jacke eine dicke, pjahm. In ihm befand sich ein Kleiner Kupfer einblauen, Komm mal mit.” 

$8 Jas: ay, x L Fes ; ; 3 > ‘ i : 

Pee | em | \\ AE Meg.| balbverfaulte Forelle fand. Die Jacke hatte in Kessel, dem ich groBe Wichtigkeit fiir meine Damit zerrte er mich an dem zusammen- 
Earle) AS if Hee \ A i Sa Bsy] meinem Kleiderschrank angefangen zu miffeln. pjne beimaB. : gedrehten Rockkragen auf die Béschung empor 
MES, ) Valea) 4 (N82) Jb bf EQ _ Meine Mutter, die das Kammerchen aufraumte, 3 i i i i 

ho ane le bit { 3 i, | Roy PR meinte, es miisse irgendwo eine tote Maus Man kann also wohl sagen, daf ich geriistet war. und hinter sich her, Als wir auferhalb der mal- 

Kya elf , dry fee ny h--° | | liegen. Und dann stieB sie auf die Jacke, die Aber wie niitzlich das war, konnte ich noch gar ard ale Beneiie Facade aoe selet eK fi 
po ee i eS f. Leen] véllig verdorben war. nicht ahnen. Im Gegenteil, es war etwas Spiele- ind aie Gerscite Pores ani wod ae mut henner 
(eee eee A f a : : x tisches dabei; ich nahi , : miene auf der flachen Hand und sagte: ,,So, jetzt 

ese CLE" 2 al | Man wollte wissen, woher ich die Forelle hatt Fey che naa es plchu co ernat Wie ich nach Hi ch will j i 
ame ee fi apeeRW orelle hatte. es dann plétzlich werden sollte. Und da’ war Tarsch nach Haus. Tcl! will jetzt geine ore 
Bo Re ce rete ch era, ale hatte ich gefunden, Man glaubte ich sehr froh, daB ich zuvor, lange zuvor schon Bitrate ache Weve nye Gere cut osioce 08 

mir nicht. Und das Fenster meiner Kammer qj if A ‘el sehen wir uns wieder. Und dann gehen wir 
er aie niteeiners Diabigitiee Wan Aifien Vero cee eter anette, zusammen in die Schule und machen deinem 

CHT DORER macht, Das mit der Forelle war wirklich Pech, ©S kam namlich so. Meine Eltern hatten dem Lehrer einen kleinen Besuch.” 

DIE ANBETUNG DER KONIGE Ich hatte sonst meine Fische immer an einer Gendarm bekanntgegeben, da um unser Haus- Er leitete mich tiber die dammerhellen Wiesen 
verschwiegenen Stelle, namlich einem Ablade- chen herum nachts immer etwas geschehe. Der zuriick zum elterlichen Hause. ,So”, fliisterte er, 

i ; platz fir Abfalle bei einem Steinbruch, tber Gendarm hatte versprochen, es so zwischen als wir davorstanden, ,und jetzt zeig mir mal, 

Verhére zu Haus. Ich blieb standhaft. Aber man einem kleinen Feuerchen gebacken. Ich pflegte Mitternacht und Morgen ein wenig im Auge wie du in deine Kammer hinaufkommst, damit 
witterte Unrat. Ich wurde fiirderhin nachtsiiber das Wildbret, so wie es war, der Lange nach zu behalten. Und daraufhin hatten meine Eltern _ wir auch dariiber unterrichtet sind.” ; 
in ee Kammer eingeschlossen. Da holte ich auf einen Ast zu spieBen und langsam iiber den Sich unbekiimmert ihrem prachtvollen festen [ch tat ihm den Gefallen. Er hatte natiirlich 
mir die Wascheleine aus der Waschkiiche und Flammen zu drehen, bis die Schuppen dunkel- Schlaf wieder tiberlassen. Und wenn mein Vater dacht, daB mir d ich ogli a 
kniipfte mir eine Strickleiter. Meine Kammer braun geréstet waren. Dann brach ich den Fisch- jetzt von sonderbaren Gerausch fwach BOHR GROEN Bag tat mag cha Were ae 
iad’ ck. Di ' 4 . ; ; ee y erduschen aufwachte, wollte mich wahrscheinlich noch anderer Ge- 
ag im ersten Stock. Die Strickleiter reichte bis leib mit dem Ast zugleich auf, und mir ent- dachte er, na, der Gendarm liegt ja auf der fl heiten tiberfiihi id sich i 
vier Meter iiber den Boden. Aber wenn ich in gegen duftete lecker das weiBe, fast trockene Lauer. Soll er es ermitteln, Und er drehte sich ¥ Shea tb Sm id : s ve Tat alae stag 

ans cine des eiatae trat, kam ich unbe- Fleisch. Aus meinem Hosensack zog ich einen auf die andere Seite und schlief weiter. Ich zog Rese Creal wie! ich aia dint vorneeane 
schadet unten an. Damit hatte ich meine Unab- Salzklumpen hervor, der schon ziemlich fone. i i i Achtlicher ; ii i 

hangigkeit wiederhergestellt, und ich konnte  schwarzt eat vom langen Gebrauch, achabta it Rte signee ee poaa oe ee aad vere peeenes ave oder durch mein 2a} 

mobs use Ue aneaaet weiter frénen. Aller- dem Messer Salzkrimel iiber meinen Braten Gendarm auch sdilief, Aber ecaanl war . Hist ach goaaeen annie eee 
lings war der Riickweg schwierig. Ich schob und verzehrte ihn, Oft waren es drei bis vi i i itzun i a i \ 

: einen Karren an das Flurfenster, lehnte ihn auf- _‘Fische, die ich so vor dem hauslichen Frithstiick Senora aan aba oe ies Tauscher eee he dasnalndischneller Waser. dedacit: Bates 
} recht an die Wand. Das ging. Wenn ich zur einnahm. Und meine liebe Mutter kam nicht aus kommen, um zu seh b sich da i lich € oe cic zag dle schubs aus und nein nee gevohnin 

Schule ging, schob ich den Karren unauffallig dem Sichwundern heraus, da ich ' uu en, ob si la wirklich etwas Weg an der Regenrinne empor, gelegentlich in 

wieder web: Appetit zelate: is, daB ich so wenig Braep eer ob. meine guten Eltern sich nur die Leisten der Obstspaliere tretend, und dann 
i i i AS ge : " an der Dachtraufe entlang bis zu der schraégen 

Ein reais ae surges meine Eltern auf Nun, es kam schlimmer. Da ich jetzt wie ein Ich trat also getrost meine ndchtliche FuB- Klappe, in der ich verschwand, um kurz daraut 
oe ene Ss a mer sam, als eines Tages Gefangener tiber Nacht in meine Kammer ein- wanderung an und hatte keine Ahnung, daB8 der grinsend hinter meinem Fenster zu erscheinen. 
lie ibe des Flurfensters eingetreten war. geschlossen wurde, muBte ich durch eine Mann des Gesetzes mich von Baum zu Baum, Fortsetzung folgt 
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Cornelias dritter Brief aus Nenyork a ' Pt 4 
; bs & 

Ich wette, ihr habt mit euren Weihnachtsein- 5 i 
kaufen driiben in Deutschland genau soviel zu Ls * 7 J 
tun wie ich hier in den Staaten. Man kann es . 
sich natiirlich auch einfach machen. Die groBen 4 
Kaufhauser schicken einem umfangreiche Kata- & i a r , 
loge mit der Post ins Haus, da braucht man nur > S od 
anzuhaken, und alles wird dem guten Freund, . a ‘ j a r 
dem man es schenken will, piinktlich zu Heilig- iy oe b 
abend frei Haus geliefert, von einem Paar iB a ) J i 
Striimpfe bis zur Segeljacht, von einem Strau8 A er 
Tannengriin bis zum letzten Cadillac-Modell ae | «¥ bos * LJ 7 
A propos Tannengriin, auch das gibt es in den * 4 is my 
Staaten. Die deutsche Art, Weihnachten zu | i Var F 4 Wa oe e e 
feiern, setzt sich immer mehr durch, und in je- » 3 ae a 
dem Jahr werden die Leute, die sich einen i‘ ) z 2 v 4 
Weihnachtsbaum mit Kerzen und Kugeln i, o . 7 
schmiicken, zahlreicher. Man erzahlt mir, daB 7 ‘ »- . ‘ cad : 
auf einem der gréBten Platze in Neuyork, dem Fe ee Be 2 © . a r . = bi 
Times Square, im vorigen Jahr ein weihnacht- ‘i j _ a , . 
lich geschmiickter Tannenbaum von 45 Meter a 4 iS oF a 7 ed ‘ my " 8 bd 
HGhe gestanden hat. In diesem Jahr wird es “ 4 we \ a ae - 3 
wieder so sein. Ich habe euch ein Bildchen vom }. fe i a 7 ca Rockefeller Plaza beigelegt, nicht wahr, wenn i i ee t,. i i és 
die Wolkenkratzer nicht waren, kénnte man fast i 8 4 i. « Py a cd 
meinen, das sei in irgendeiner schénen deut- i tr “ 
schen Stadt? Nun, man kann oft meinen, man | £ | - — q * ny * 
war in Deutschland. Und ganz bestimmt, wenn | i Paes } ’ | 
man zum Beispiel einen der vielen deutschen i tL qT Oo * * bd bh Fe Klubs besucht. Eigene Kirchen haben die Deut- ’ i. A schen Stadt. Nun, man kann oft meinen, man ¢ f 1G «Be * a ed a Pe . 
in fast allen Kirchen Amerikas die gleichen foot be a . —_— = 4 . Lieder singen, fir welche Nationalitat sie auch if i fe . Ae 
da sind, denn unser gutes altes ,Stille Nacht, Ps . * ° ba bt *. ' heilige Nacht“ ist auch in den Staaten — und nHoly night, silent night’ so fangt ,Stille Nacht, heilige Nacht” , ‘ ? 
ich glaube sogar, iiberall in der Welt — das auf englisch an, und so wird es am Heiligen Abend in allen amerika- « ™ 4 ¢ ee: 
meist gesungene und vielleicht auch das meist nischen Kirchen und in fast allen amerikanischen Familien gesungen i 
empfundene Weihnachtslied. Bis nachstes Mal werden, In dieser Kirche in Neuyork wird man es jedoch auf deutsch 
— fréhliche Weihnachten. Eure Cornelia. singen, denn dies ist eine von vielen deutschen Kirchen in den Staaten. 

| 

i 

Amerika auf den Nabel gesehen wal 

: i 

¥ ee . Hy HI . 4 —. a ee ed 
ee See 5 “s - + ' “y ; Ae 7 a4 

7 ’ a " £ bead 3 : 
s % ee ah oe : : 

eee . Ms oe ae es. aba Roe. < < . 7 %ekh 75> i | - » F ae See = oe . » , ee My Ye is ge oes ms 4 
” }\ fe Be fe > ° a " . . : a i 

“i of et >. a ae : eg. - m 5 e we . aie . ¥ ee ‘ 

, . SS <<" So a . a 5, ' a ae 
Ae “a 1 on <3 x bs 

™ <~ bl bi 7! A oe “i " ie E ee a | a whe, Ad pee sy rs b ee ne 
Fs Far? boas, ba Aa Ld a pe ee a. NX a ce Cl | a if i Py Ret ae + a Pa ee ; E : f “ c 
ale ee , ap a p ee iy s | yee + ct Aa ee Te ee "eager = » Pai ae Eade: Pace ’ : >» be ee by el te vi : Fie <a Rae “4 y os ra al’) 7 Sat We, a om oe) at ie 

e ee oe ee 7 te . ine % ones | oe pba 4 aD ee ee? it eee . i eee ae a , v2 >: ae: i 
ee . uve Ph a a Wy) a i ao hs Se. 8 ge ea ee ME a Loe ¢ : 

‘ ee Bete ge ag eS 
a ~ eee t # f CU Pte ; ry a tetey Sp 

a eae 4 pe re ba Er fb 7. 4 
oe 

aa 4 aS “ 

a ie « 4. a ae 

[2 — ae 
; cot a >, f 

, rs < - — : we si Naa .™ ad 

ee - 7 Ta id Bi sas a P 
\, shires > SR Be meee om re) 

- Peg IRR is 7 CER Bac » ceo Y . e 

ae s Peas ge eS ici ‘“~e a ra 
See ae ae ee : a _~ . | ~ 

See ga y 

Wir machen uns einen Mann aus Schnee, meine Kolleginnen von der Firma, bei der ich mich vor kurzem beworben hatte & bs 
und von der ich auch mittlerweile eingestellt worden bin — mit besten Wiinschen fiir die Zukunft — und ich, Als ich vor- ae A 
gestern morgen aus dem Hause ging, lag hoher Schnee. In der Mittagspause haben wir dann in dem kleinen Park, der zu a i ns 
unserem Betrieb gehért, Schneeballschlachten veranstaltet und uns ans Schneemannbauen gegeben. Ich bin froh, da ich os ee 
nicht in den Siidstaaten bin, da ist jetzt noch — oder schon — Sommer. Und das ware dann doch zu wenig weihnachtlich. . as



Bi 7‘ URS R ae d d a 

e Gewerkschafisjugend in Nord und Siid + Ausziige aus Leserbriefen 

F R i 7 Im Plenarsaal des Landtages Die Mindener Kolleginnen und Kollegen sind 
dagegen schon soweit. A: Ib Tag 

. von Nordrhein-Westfalen trafen sich am 23, No- Neveratt der Grandstels nalect rune yee 
vember 1952 370 Kolleginnen und Kollegen der in Minden/Westfalen Einweihung gefeiert wer- 

j “IG Chemie, Papier, Keramik des gleichnamigen den, GroB ist das Heim nicht, Es hat zwei 7 ; . . wei nette 
- Landesbezirks. Sie wollten berichten, was sie im Raéume, Die werden sie zu schatzen wissen, 

ANG vergangenen Jahr geschaffen hatten, wollten denn seit Jahren wuSten die Mindener iber- 
sich kennenlernen und _ schlieBlich_ tiberlegen, haupt nicht wohin. 

° ee noch zu tun sei, Dazu schreibt uns der 
‘ollege Fritz Libuda, Siegen, tiber den zweiten ., 

> @ ag \ Teil der Veranstaltung: Spielgemeinschaft Duisburg 

¥ ~"e . »Das Wort Demokratie gehért gliicclicherweise Dariiber hatten wir eigentlich langst einmal 
cae eae * zu jenen Fremdwértern, die man so nieder- berichten miissen, tiber die Spielgemeinschaft 

Peas schreiben kann, wie man sie spricht — was nicht der Gewerkschaftsjugend Duisburg ndmlich. Die 
: ee heiBen soll, daBS dieses Wort auch genau so haben in diesem Sommer sogar Tournee durch 

* / 4 einfach zu begreifen und zu verstehen ist. Dar- Nordrhein-Westfalen gemacht: Duisburg, Marl, 

is ie iiber waren wir uns auch einig, als wir am Hiils, Lidinghausen, Hamm, Miinster, Ibben- 
{ > ‘ f Nachmittag des 23. November im Diisseldorfer biiren, Osnabriick, Bad Melle, Enger, Liibbecke, 
‘ y ae Landtagsgebaude zusammenkamen, um_ das Minden, Bad Oeynhausen, Vlotho, Herford, Biele- 

; “ : Referat unseres Kollegen Matthias Fécher feld, Bad Lippspringe, Paderborn, Wewelsburg, 
/ Ne - és »Jugend in der Demokratie« zu héren. Lippstadt, Soest, Méhnesee, Menden, Iserlohn, 

i ‘ \, Die einleitenden Ausfiihrungen des Kollegen Hagen, Gevelsberg, Blankenstein, Duisburg. 

r am < € Fécher beschaftigten sich mit der Gewerkschafts- Krone des Ganzen: Sie durften am 29, Juli 1952 

ys ce - arbeit in einem. demokratischen Staat: »Hine auf den Ruhrfestspielen das Laienspiel ,Der Ruf 

‘e Cas a 5 freie und unabhangige Gewerkschaftsarbeit ist aus dem. toten Grund" von Hertha Sellschopp 

¢ \ ¥ ox fe f nur in einer staatlichen Ordnung méglich, die auffiihren. 
f 2 = fro auf dem Boden der Demokratie verankert ist. Die ganze Strecke haben sie mit dem Fahrrad 

’ LT Demokratien haben ein vielfaltiges Gesicht. Eine abgetrampelt, so jeden Tag 40 bis 45 Kilometer, 

oe ef a Demokratie, die nicht auf der Grundlage des Das ist — je Tag — ja nicht viel. Aber die 
Se 5 é, ay Sozialen beruht, eine Demokratie, die nicht ge- Duisburger wollten nicht nur spielen, sondern 

== Ba willt ist, auch in Gesetzgebung und Verwaltung auch was sehen. Abends haben sie dann immer 

> 4 bap 2 ‘ y* : : das demokratische Prinzip der Gleichberechti- gespielt und getanzt und bei den Kollegen des 

ge: , F gung zu praktizieren, eine solche Demokratie jeweiligen Orts- oder Kreisausschusses Quartier 

- Zw we fs krankt irgendwie an Spannungen und Diffe- bekommen. 

a | SZ, renzen, die auf die Dauer gefahrlich werden Was wir wiinschen", schreiben uns die Duis- 

é ——s . ! Rue kénnen. Wir haben eine besondere Vorstellung burger selber in ihrem ausfihrlichen Bericht: 
von einer demokratischen Ordnung, Diese demo- ai i 

o . ; : ,daB es uns auch ferner gelingen mége, mit 

kratische Ordnung wird nur Bestand haben, unseren bescheidenen Kraften dazu beizutragen, 
wenn sie ehrlich gegen sich selbst ist, wenn der daf alte und junge Menschen dann und Sant 

Ein menschliches Dokument des, in sich tragen, oder ob es das kind- Sedaike des pezialenh reas eee pags Gleich- in ihrem Alltag eine Stunde unbeschwerter 
a liche Wimmern des Schiffsjungen Kamille erechtigung, auch in der Gesetzgebung seinen i i é 

yous Paepckes Buch ,Unter einem frem- ist. Nein, Peisson bringt Leu nur nahe, sinnfalligen Ausdruck findet!« peer Works Aardl soe TR eee eNte! 

es Sie (Frankfurt a. M. 1952, Verlag der Leser erlebt und erspiirt auf einmal AbschlieBend forderte Kollege Fécher die jun- rischer Menschen fiir eines Spieles kurze Dauer 

ler Frankfurter Hefte, 123 Seiten, DM Regungen in dem dunkeln Labyrinth des gen Arbeitnehmer auf, besonders dafiir zu glaubwiirdig zu machen. Daf aber, allem voran, 

6.80) ist ein politisches Dokument und eigenen Ichs, die vielleicht zurzeit in der sorgen, daB der Gedanke des Sozialen — als unser Spiel recht vielen jungen Menschen den 

a= wichtiger noch — ein echtes document Sicherheit unseres warmen Zimmers sicherste Grundlage der jungen Demokratie — AnstoB geben mége, sich nicht nur vorspielen 

humain. Eine jidische, warisch” ver- nicht ganz so stark, abgeschwacht und ge- immer mehr wachsen mége, »Seid leidenschaft- zu lassen, sondern in aller Ernsthaftigkeit und 

heiratete Frau erzahlt, wie sie wahrend bandigter sind. Und aus allem formt sich liche Vertreter dieses demokratischen Gedan- Fréhlichkeit selber zu spielen.” 

des Dritten Reiches lebte oder vielmehr: die Erkenntnis, daB uns nicht nur die kens. Damit steht und fallt die Zukunft der 

wie sie, vom wirklichen Leben abgetrennt, Wasser des Meeres, sondern auch die Arbeitnehmerschaft und damit auch die der Ein Jahr Jugendarbeit 

plotzlichh und willkiirlich verfemt, unsag- Wellen des Lebens innerlich schiitteln, deutschen Gewerkschaftsbewegung, des ein- 

lich gedemiitigt und schuldlos gejagt, hin und her werfen und wohl auch er- zigen Garanten einer guten Zukunft und einer in der Gewerkschaft Handel, Banken und Ver- 

kaum mehr zu den Lebenden zahit und trinken lassen, wenn nicht, wie bei Peis- verniinftigen sozialen Fortentwicklung«. rief uns sicherungen tiberschreibt der Kollege Gerhard 

doch um eben diesen letzten Rest von sons ,Uberlebenden“, nach achtundvierzig der Kollege Fécher zu." Kerber von der Ortsjugendleitung Berlin-Neu- 

i Shiqkeit Stunden ein rettendes Schiff unsern We kélln seinen Bericht tiber das, was sich in 
Leben mit der ganzen Zéhigkeit ihrer 9 5 ‘ 
leidgewohnten Rasse kémpft und gerade kreuzt, um auf gerader Bahn weiterzu- Heime, Heime . . . seinem Landesbezirk dieses Jahr getan hat. 

noch siegt — so freilich ,siegt", daB sie, ziehen, F eee : ; Ein Jahr ist keine lange Zeit. Immerhin haben 

als sich ihr endlich die Freiheit bietet, sie Nach wie vor haben wir viel zu wenige, nach wie die Berliner HBV-Kollegen schon fiinf Gruppen 
nicht mehr ertragt : vor wissen in den meisten Orten unsere Jungen aufgebaut, und mittlerweile werden es — so 

f JOSEF DEUTZ und Madchen nicht, wo sie zusammenkommen vermuten wir, weil der Bericht nicht mehr ganz 
Nie geht es dieser Frau darum, in Selbst- ‘Adam éteuerwald sollen, neu ist — bestimmt mehr geworden sein. Und 

meld oo ihre cigene Geschichte i @ Die Kollegen aus Neustadt (Bayern) konnten das ist allerhand fir Berlin mit seinen vielen 

erzéhlen; sae reltet He a see an Bund-Verlag, 172 Seiten, Leinen 6,80 DM im September wenigstens ihren Grundstein Sorgen und Néten. Der Bericht des Kollegen 

gemeine, so dafi sie zugleich die Geschichte ; ; ‘ 5 legen. Die Jugendgruppen der umliegenden Kerber schlieBt: ,... erkennen wir, daf die 

aller ihrer Schicksalsgefahrtinnen berichtet Dace ee i eae Ger Bacher, die uns Graduation Rattan a ae nicht nehmen lassen, jungen Angestellten, aus denen sich unsere 

und, in den bittern Traénentropfen der a ee Leteear eee creter VERS wpe zu dieser Feier zu kommen. Die ,Bauherren” Jugendgruppen zusammensetzen, sich durchaus 

einzelnen gespiegelt, das Leid des hundert- aa Leven tind Wirken® eines” Mannes:in haben allerlei Mithe gehabt mit Planung, Finan- nicht so passiv verhalten, wie man es falsch- 

mal heimgesuchten jiidischen Volks. Sie einem Ganzen. festzuhalten, der einem zierung und Baubeginn (die es erlebt haben, licherweise immer wieder hinzustellen versucht, 

erzéhlt ruhig und einfach, ohne Pathos Teil der deutschen Gewerkschaftsbewe- wissen ein Lied davon zu singen), Aber nun sondern sich im Gegenteil sehr aktiv zeigen, 

und ohne Scharfe, aber durch ihre ge- gung sein Geprage gab, Am Leben Adam diirfte es nicht mehr allzulange dauern, bis wenn sie richtig geleitet werden, und daB sie 

lassenen Worte quillt leise, doch unauf- Stegerwalds wickelt sich die Geschichte die 280 Junggewerkschafter aus Neustadt ein freudig mitarbeiten, wenn man sie in der ge- 

haltsam die gerechte Bitterkeit der zu der ehemaligen christlichen Gewerkschaf- eigenes Heim haben. eigneten Art und Weise auffordert." 

Unrecht Geschlagenen. Nie aber wird ihr ten ab, Wie kaum ein anderer beeinflufte 

diese Bitterkeit zum HaS. Immer wieder und bestimmte Adam Stegerwald diese ean rere 

macht sie den klugen, den ergreifenden Entwicklung. Wenn er zu den fiihrenden W e, 

Versuch, den Feind zu verstehen als einen Képfen der deutschen Arbeiterbewegung iz WLR 

selbst nur Getriebenen und das Schicksal gezahlt wird, dann nicht zuletzt deshalb, Kreuzwortritsel vey if HFN mt | iF [9 | 

von Tatern und Opfern in einem héheren, weil er stets bemiht blieb, tiber das edeutina der elaxelnen: Werier: 7 AY 

der Zeit entriickten Zusammenhang zu Trennende und Gegensatzliche hinweg a) von links nach rechts: 5 Pel Le ee a 

sehen, Welches tiefe, ruhige, pers6nlichem das Gemeinsame des gewerkschaftlichen 1, Stadt in Frankreich, 4, Tierisches Fett, 7. Baum- % Ie 
Affekt unzugangliche Wissen, geboren Wollens zu sehen. frucht, 8. Zeitbegriff, 9. Erzahlung, 11. Flu8 in Italien, Ee WA ESPIES MN 

aus uralter kollektiver und neuer indi- f 5 13, Kapitalertrag, 15. Gewdsser, 17. Strom in Asien, - 14 

vidueller Leiderfahrung spricht aus dem Vom Schreinergesellen ist er zum Gewerk- 19. Bése Gesinnung, 21. Lebewesen, 23. Zufluchtsort, a S | mae ei TE | 

letzten Satz des Buches,‘ der seine Sunime schaftsfiihrer und in verantwortliche poli- 25. Zahlwort, 26. Elektrotechn. Begriff, 27, Gute ae 

Pat : % tische Stellungen und Ministeramter auf- Laune, 28. Verwandte, 29. Grenzstreifen. t Vi IN ) 
und geistige Essenz darstellt: ,So mégen ‘ict. 1 ‘ Leb ichnet b) Von oben nach unten: “A * 

wir beide (Verfolgte und Verfolger) stark geet oe Fernie. Levensyey ee 1. Vesuvmasse, 2. Stadt in Belgien, 3. Rém. Herrscher, a 117 if 

i fecal sich der Aufstieg der Arbeiterschaft zu 4, Lustbarkeit, 5. NebenfluB der Aller, 6, Gewachs, pe a | 
sein, zu tragen, was uns auferlegt ist: ein- Hie ; ; i i 

ate politischer und wirtschaftlicher Gleich- 10. Europ. Landschaft, 12. Fehllos, 14. Raubtier, 15. ANI awe? 

fader: yor Auden au aeinitp oer Goer berechtigung Kurort in Belgien, 16. Mafeinheit, 18, Stadt in Polen, AW 18 | Me Ww * m4 
verhangten Zeit bis an das Ende aller is az £ S : ‘ 20. Engl. Dichter, 21. Gangart, 22. Ansprache, - 23. see aS __ B Y. “ 

unserer Tage. Die letzte unserer gemein- Dieses Buch gehért in die Hand eines Strom in Asien, 24. Engl. Titel. el | (=m ie) | | 

samen Stunden wird ihr ratselvolles Ant- jeden jungen Menschen; denn hier wird Enflisun Nr. 24 . - ba 

litz enthiillen und wird uns beiden, ihnen ihm ein Stick lebendige Gewerkschafts- jung aus Nr. || MF | i td V4 Be 

und uns, den Sinn offenbaren.” geschichte geboten, die fiir die Arbeit in Kreuzwortritsel. Waagerecht: 1, Eberhard, 7. NI A 

j den Gewerkschaften von heute von Kartell, 8. Ase, 9. Igel, 11. Ar, 12. Gans, 13, anti, 3 

Um dieser nobeln und weisen Haltung 8 Nateen (iat 14, Erna, 15. Klee, 16, Rabe, 20. Lie, 21. kariert, ey 

willen ist das Buch zu schatzen und zu StOTERU etre 22, Bernhard. —Senkrecht: 2, Bastard, 3. Haag, To 
lieben. Luise Ris 4. Arie, 5. der, 6. Elfriede, 8. Angelika, 9. Isar, 10. ed el | <. i Rt ded 

: Uae PIASOr Lake, 11, Atelier, 17, Ader, 18. Bern, 19, Orb. LEM Era 

HELGE INGSTAD 3 = 

A 
Die Uberlebenden Nunamiut’ Unter den Inland- 

Roman yon Edvard Peisson. Eskimos von Alaska Fortsetzung von Seitc 9 
Kiepenhever-Verlag KéIn 400 Seiten, mit 74 Abbildungen, Originalzeichnun- 

Die Nivada*, ehemaliger Passagier- 0 det Eskimos und einer Landkarte. Das Haus ist niemals voll 
a 7 + Universitas-Verlag, Leinen 17.50 DM 

dampfer, im Krieg Munitionsschiff, wird 

auf ihrer Fahrt nach Archangelsk von Ingstad schildert seinen Aufenthalt bei Grund gefallt, und unter den Betten lagen die Es weinte nicht, sprach aber auch nicht. Wie ein 

einem deutschen Unterseeboot torpediert. einem von der Zivilisation fast unberihr- Pakete mit den Geschenken, Stechpalmen kleines, zu Tode erschrockenes Tier lag es in 

In einem Rettungsboot befinden sich die ten Eskimostamm im Innern Alaskas, Er schmiickten das Kaminsims. meinem Arm. 

einzigen Uberlebenden: zwélf Mann der ist ein natiirlichher Gast unter den Men- Konnten wir noch ein weiteres Kind an- Ich trug den Kleinen hinauf ins Schlafzimmer, 

Besatzung, der schwerverwundete Kapi- schen der Urzeit, mit denen er im Zelt nehmen?... zog ihn aus, wusch ihn und legte ihn in das 

tan Talan und Hamm, der dritte Offizer. und am Lagerfeuer, auf der Jagd und auf » Wir miissen unserem Gewissen folgen”, sagte SE eel Gee ad fir 7 yom Recboer 

— Stiirme, Wellenberge, Kalte — das Wanderungen zusammen lebt wie einer der Vater, Und abends schliipfte unsere Kleine, w See ean Augab Ber ap iit feal ce eaaree 

Boot wehrlos, fast einer NuBschale glei- der Ihren, Der Verfasser erzahlt von mein blaudugiges, braunhaariges Téchterchen zu Verdier caGde taniby “stecete  aast DAMciEN 

chend. Mit ungeheurer Spannung, aus- deren Leben und Gebraéuchen mit einer mir ins Zimmer, ,Mama, wir miissen das Kind- int Mund. Als schlieBlich alles schlafen gegangen 

gefeilter Sprache und Menschenkenntnis Stimme, die in uns die Sehnsucht nach Cen Ss uns nehmen, sonst hab’ ich keine war, saf ich allein am Bettchen. Ich lieB das 

versteht es der Autor, dem Leser die Ge- dem Lande erweckt, in dem er geweilt Fuge aD Wethpachten § saute Lode Licht hinter einem Schirm brennen, damit er 

danken und seelischen Regungen der hat. In den Bericht sind zahlreiche Und so schrieb ich denn mit Billigung der ganzen mich sehen konnte und nicht in der Dunkelheit 

Schiffbriichigen nahezubringen. Ob sie Marchen und Mythen der Eskimos ver- Familie den Brief, der den Kleinen zu uns liegen muBte, und sang ihm allerlei Liedchen 

nun noch immer angstvoll zu dem ge- flochten, ihre Gesinge werden durch ue: poss i ie eee ae Late vor, Ein- oder zweimal fing er ganz leise zu 

haBten Kapitan, der in dem kleinen, nicht Notenbeispiele wiedergegeben. theebed oe io ceads Sled Temdep schluchzen an, und schlieBlich streckte er das 

allzu seetiichtigen Boot am Sterben ist, Die schénen Aufnahmen, die der Ver- a pe Sage Cec angen freie Handchen aus; ich nahm oF und hielt 88; 
a : und es zurtickliefen, ein schweigendes Haufchen und nach langer, langer Zeit schlief er ein. Und 

hiniiberstarren, an daheim denken, in fasser von seinen Freunden, den Eskimos, Elend, mit weitaufgerissenen Augen und einem der Stachel, den die chinesische Mutt ad: the 

der Gier nach Reichtum, um den Geld- machte, zeigen uns eine Welt, in der, bei Daumchen, das im Mund festgewachsen schien. Kind, die aor Ba so nape oa Staub qevronien 
, i “A F . . 

ae sues See na zu pene ene eee um das tagliche Leben, das Ich zog dem Kind Mantel und Mitzchen aus waren, in meinem Herzen hinterlassen hatten, 
gung rechens, des Mor- sein von Frohsinn erfiillt ist. und hielt es lange schweigend auf dem Schof. verlor etwas von seiner Pein, 

, 
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He | ge S ioe be ® pa Pe Lieber Aufwarts! 
a + en ae i Ey fs " co ae ie 

aR i ae a, Se . a tr, Pe a Ee See Tse Mit Interesse haben wir den Bericht in 
= ¢ Ry i ‘i t F —ns 4 ” Q8 eens SEL nem ‘ Nr. 22 ,Strafe: Sechs Biicher lesen“ ver- 

oe , ae a we SEG ¥ ggg folgt. Die Gewerkschaftsjugend in Darm- 
A] » “ ‘ Fe 3 stadt hat schon mit dem Darmstadter Ju- 

gg * 7 Gs Pi gendrichter iiber die straffallig gewor- 
i a ¥ 8 = 9 “Fh. = , x dene Jugend diskutiert und ist der Auf- 

; ale * ey ww 5 . fassung, daB die ,Urteile* sehr fortschritt- 
a ¢ we ol lich ee eae aaa neve ena en, 

& -” ae 7 weise erfolgrei ist, beweist die Tat- 

¥ we , Ws ah Se ‘ a eS a Tacha dag tar 19 9: Fe dermrunedtalidien 
- ye _ . ” ” 2 Se * ‘ Pe riickfallig wurden und immerhin 81 v. H. 

1 & e a fives wieder auf den richtigen Weg kamen. 

og In die unendlicbe Eiswiiste von e ~~ Tae . te Im iibrigen ist es bei uns in Darmstadt 
a Lappland fihrt die Spur der zwei ¥ # : ; so, daB von ,Aufsehern” keine Rede sein 

Werkspione, die von dem Polizei- i i é Mri 2 i p nee, Pats kann; unser Jugendrichter kontrolliert 

r inspektor Petersen und dem For- 4 # me at Be Uae heres ndmlich die gemachten Auflagen selbst. 

& scher Nils Ahlen verfolgt werden. OY Eee ft In} dem’ betrettenden, Fg: ist sussegeny 
oa . Petersen und Ahlen miissen sich 4 yi ft — ia a dal dles Presse 88 ETunAre ican berictr 

schlieBlich einem Renntiertreck an- . 7S a eS ee " i tet hat. Der Junge — der iibrigens sehr 
A ie schliefien, um die unwirtliche Eis- Ke we a ee cs intelligent ist — war von der Fiirsorge- 

aie wiiste durchqueren zu kénnen, Die ¥ Pa 7 i, erziehung wegen guter Fibrung entlas- 
“ fliichtigen Spione wissen jedoch die oy & . en sen worden, Nachdem er im Lehrlings- 
. Verfolger so geschickt in die Irre j #2. a e. heim gestohlen hatte, muBte er wieder 

zu leiten, daf die Renntierherde in | *g is aie @,. zuriick. Der Jugendrichter bemiht sich 
einen Abgrund stiirzt und grausam ye “eh 5 ink ‘ a nun, die Erziehung so zu gestalten, dab 

umkomnt, Plétzlich sind die Wélfe der Junge nach seiner Entlassung auf die 

da. Aus den Jagern werden Ge- rechte Bahn kommt. Das Lesen der Bii- 

jagte, die sich in ihrer Not auch cher und Schreiben der Aufsétze waéhrend 

noch in einen Schneesturm ver- der Freizeit ist eine Auflage, die viel- 

irren. Langsam kommen die Wélfe leicht eine innere Wandlung des jungen 
naher und néher. Immer dreister Menschen herbeifiihren kann. — Wir fin- 

een ete Wine dove an = den diese Erziehungsmafnahme gar nicht 

Kinder. Die Munition wird immer soap eats ; ( 
knapper. Da kommt in héchster Not Lieber Aufwarts! Vielleicht bringst Du 

Hilfe. Vorbeiziehende Lappen grei- diesen Beitrag zur Erganzung Deines Ar- 

fen mit Jagdadlern die Wélfe an. tikels. 
Adler jagen Wélfe, Fotos: J. A. Rank Mit kollegialem Gru8 

Jugendgruppe der Industriegewerkschaft 
Chemie, Papier, Keramik 

Verwaltungsstelle Darmstadt. 

Nur die Lappen, jenes Nomadenvolk im dufersten Was es so alles gibt . ae 

. : . — Norden von Europa, rickten noch Kénigsadler auf Das geschah vor einiger Zeit: Montags 
% ry Se Wélfe ab. Nur sie allein kennen noch diese Art wurden die 40 neueingestellten Anlern- 

** 7 ~ der Jagd. Noch! Die meisten von ihnen haben linge einer Firma in einen Omnibus ver- 

F schon moderne Jagdgewehre, die schneller, sicherer frachtet und nach Brilon-Wald zur Unter- 
und miheloser mit den reiBenden Wélfen fertig macht fah Freit, fehlten ih 
werden. Wer die Wélfe noch vom Adler schlagen Fe ee ge eee aati 
1aBt, tut es aus Freude an dieser grofen Kunst. pM ae Inder “Lohntite: far dey Ralirt 

fee om: Meistens sind es die Alteren, die noch die Geduld nach Brilon-Wald. 
Seen mee zu so was haben. Samstags erhielten die vierzig ein Schrei- 

Wear. ee ) 4a Friiher war das freilich anders, als die Wélfe noch ben: ,Nach den gegebenen Vorschriften 

ae oc Fi; in unzahligen Rudelin durch das Land streiften und ist die Fahrt bei Einstellungsuntersuchun- 
ars i x es Mensch und Tier nie Ruhe vor ihnen hatte, als es gen vom Eingestellten zu zahlen, Aus so- 

i A noch keine weittragenden Gewehre gab und man zialen Griinden wollen wir ausnahms- 

en, lO if Qa aus ein paar hundert Meter Entfernung den gieri- weise das Fahrgeld in Héhe von DM 3,60 

P oe “a a ae ig — ‘ _w gen Raubern schon einen Denkzettel auf den Pelz nach Brilon-Wald (Lungenheilstatte) er- 

CR Wy + ee! “ery brennen konnte, Wenn die riesigen Biester erst statten.” 
QS \\\ \\ Ee any nahe heran waren, dann war das Ungliick schon Es gehért heute zum guten Ton, sozial zu 

AH \\ \Y WEF i} A i eens Sn ney so schnell sein. Man hat zwar viel Arger damit, 

ii SS \ \\ i , ah Ff n ae i toe : na Et aber man hat noch mehr Arger, wenn man 

CNA iy 9 \ ee amals kamen kluge Menschen auf den Gedanken, nicht mitmacht. Und schlieBlich kann man 
bi } NY Gas® ‘] grofe Kénigsadler fiir die Wolfsjagd abzurichten. es von den Steuern absetzen, wenn das 

yi) 3 Diese Adler sollten den Feind schon in der Ferne Soziale im Rahmen bleibt. Wenn man 

: ii A ) \ schlagen, schon in jener Zone abschrecken, in der dann noch den Arbeitern auf geschickte 

& , i ; Hh “ er fiir den Menschen unerreichbar war, und sollte Weise kl cht, lles fii 
- eles ith i elise arma , was man alles fur sie 

{ ba WAN A, so alle schiitzen: den Menschen und sein wert- tut) bringt. das auch einigen Gewinn: 

{ ‘ ‘hace i th 7 eS . volistes Eigentum, sein Vieh, die grofen Renntier- & 5 8 
. - — —_— herden. Auch hier ward also jedem geholfen: Die 

Mit Adlern Wélfe jagen konnten der Sage nach zuerst die Juraker, ein den Lappen ver- Nun, das ist lange her. Die Gewehre leisten heute Anlernlinge hatten ihre DM 3,60 wieder. 
wandter Stamm, der seine Heimat in Sibirien hatte. Die zogen riesige Kénigsadler auf, ein bessere Arbeit und ersparen die jahrelange und Der Chef hatte den Neuen gezeigt, was 
Meter groB und mit einer Fligelspannweite von zwei Meter. In miihevoller Arbeit wurde miihevolle Dressur. Die Jagdadler sterben aus. Die fiir ein guter Mensch er sein konnte, Und 
das Tier darauf dressiert, daB es sich an seinen Herrn gewdhnt, Der bildet den Jagd- letzten ihrer Art kénnen wir jetzt in dem J.-Arthur- der ,soziale Gedanke* hatte einen neuen 
instinkt seines Adlers weiter aus. Vorerst werden nur hingeworfene Fleischbrocken gejagt. Rank-Film ,,Wélie in der Nacht“ sehen. Fortschritt zu verzeichnen. 

Késtlich, was sich heute alles sozial nennt. 

5 ee Aber man muB mit der Zeit gehen. A.R 
& 4 Sees : ‘ i s % 

: . _“Fe — y : ce Mon lese — und schittele den Kopf 
i : heey “ be a 

2 igs ¥ ¥. Tage Na map eee ay P ” * >» Der jetzt schon seit Wochen in vielen 

: Me i 3h - | vos ire, a 9 _ Filmtheatern der Bundesrepublik laufende 

ene ‘ Ye PP repeats iE Re ia ‘ schwedische Film ,Sie tanzte nur einen 
~ - Baca ae Le A uae y Sommer” hat einen ungeahnten Publi- 

. aN 2 : ¥ és ats Cee j x sé. ! “y ieee : | 2 kumserfolg. 

+ PRS m * ee ees se ee * " Das diirfte auch fiir Skeptiker ein Bew2is 

Ne \ Sigua : ee gt fir die Qualitat dieses Filmes sein, der 
oe a ti i, « cea tS tS : oo . auf eine kitschige Handlung wie auch auf 

ee om a5 et } 3 = Ex Sarees ne TAL: BS Gas ; Es Be jede schwiile Erotik verzichtet. 

GSN pt ON AS 4 BAS St ig ' a ee et or spac Um so unverstandlicher ist uns daher das 

eee ait. —- ~*~ scent 4 * i . Benehmen des Lehrmeisters eines groBen 
Bite : e . Sys . 4 oe ae ee i Bonner Betriebes. 

(t,o a. oT. i" ae fa : Dieser versuchte den in der betreffenden 

ys os 8 ee Le i > N ‘f Lehrwerkstatt arbeitenden Lehrlingen den 
ve. ce ., | Fy F i } \ ' . Besuch des Filmes zu verbieten. 

s 2 mm & a.” , 5) : GewiB, es ist lobenswert, wenn ein Mei- 
Cha oe Pp <i. 4 a ster versucht, auch liber seinen eigent- 

é tf 2" . a) a A lichen Wirkungskreis hinaus alle nega- 

fe 2 es 5 fa tiven Einfliisse von den ihm anvertrauten 

e ; é . Lehrlingen fernzuhalten. Nur bedarf es 

\% amt x : hs dazu doch wohl einer gewissen Qualifika- 
= % if e 4 AA tion und objektiven Urteilskraft. 

Die erste lebende Beute ist ein kleiner Schneehase. Wenn man ihn loslaBt und tiber das Adler jagen Wélfe. Nur noch wenige Lappen be- Und die scheint in diesem Falle sehr 7u 
weiBe Feld jagt, wird auch der Jagdadler freigelassen, Der Kampf ist kurz. Der gewaltige herrschen diese Kunst. Diese Originalaufnahme fehlen. 

Schnabel hat in wenigen Sekunden das kleine Tier zerrissen. Nun muf der Dresseur den von einem dressierten Adler, der einen Wolf Doch fast keiner der Lehrjungen lieB es 
wild um sich schlagenden Adler wieder in seine Gewalt bekommen. Auf einen Lockruf schlagt, stammt aus dem _ J.-Arthur-Rank-Film sich nehmen, diesen Film nun erst recht 
muB er reagieren. Vom kleinen Schneehasen bis zum Wolf ist aber noch ein sehr weiter Weg. »Wélfe in der Nacht“, der auch bei uns lauft. zu besuchen. HB 

em — —— Seen oes
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wartet auf ihren Mann, der einen Weihnachtsbaum kaufen ging. Wo ist er? pfeift nach Karlchen, der das Kofferradio mitgenommen hat. Wo ist er? 9! 

Qo sucht seine beiden Tauben. Wo sind sie? @ wartet auf Oma, die eine Puppe kaufen wollte. Wo ist sie? 

6 sucht seine Weihnachtsgans. Wo ist sie? oe sucht ihren Brdéutigam. Wo ist er? 

6 halten Ausschau nach dem Nikolaus. Wo ist er? 8 hat man die Lanze entwendet. Wo ist sie? 

1 a Sonntagfriih gegen 7 Uhr entdeckt, als Ordner Der Oberbiirgermeister der rheinisch-pfalzischen 

Jacopp obr CaTHIGTE: noch einmal samtliche Anlagen des Stadions auf Landeshaupt- und Universitatsstadt Mainz er- 

sblinde Passagiere” absuchten, Zundchst weiger- _ lie eine Anordnung, die Rheinbriicke jedesmal 

ten sich die Jugendlichen, die Tiiren der Toilet- festlich zu beleuchten, wenn Mainz 05 nach 

Di E B U N TE S PO RT Pe LATTE ten zu 6ffnen, Erst als die Ordner drohten, die einem Auswartspunktesieg heimkommt! 

Tien einzuschlagen, kamen sie schlotternd vor e 
Kalte heraus und erklarten, sich eingeschlossen ye 7 ; 

; ; Lange Serien im FuBball sind wie Tunnels ohne 

poe ered Wellisie Keita -Katiangbehommen Ende, wie gespenstige Korridore, aus denen es 

James J. Jewell, der beriihmte englische Fuf- Bei den kritischen Stimmen iiber die deutsche i kein Entkommen gibt. In England ist jetzt eine 

ballschiedsrichter, ist seinem groBen Vorganger Mannschaft, die in Augsburg mit 5:1 Toren 2 zu Ende gegangen. Dreiundzwanzig Jahre (so 

Langenus bald gefolgt. Er starb vor kurzem, iiber die Schweiz triumphierte, ist der Schalker etwas mus man in Worten schreiben) hat 

wesentlich jiinger nochals der auch erst 62jahrige | Rechtsaufen Berni Klodt wohl am schlechtesten 1956 veranstaltet Melbourne die XVI. Olympi- Chelsea die Tottenham Hotspurs nicht schlagen 

Belgier. Jewell wurde der FuBballwelt bekannt, weggekommen. Er war sicherlich in der gro8-  schen Spiele, Der Direktor der Londoner Spiele kénnen, jetzt ist's zum ersten Male gelungen, 

als er im Cupfinale 1938 in der 120. Minute Elf- artig operierenden deutschen Fiinferreihe auch 1948, H. J. Holt, ist bereits ab Februar nach A oor eee tee Stamford Bridge, der 

meter pfiff. Nach Verlangerung stand es zwi- der schwachste Mann, Melbourne engagiert, um den Australiern in der umstatte vo ea, 

schen Huddersfield und Preston immer noch 0:0; Nicht uninteressant war es, in diesem Zu- Organisation der Weltspiele beizustehen. In- Tottenham war ganz aufer Tritt. Und hatte 

ein Wiederholungsspiel schien. unvermeidlich. sammenhang auch jene Meinung zu héren, die zwischen haben sich bereits 15 Stadte gemeldet, doch nicht verloren, wenn Ramsey nicht einen 

Prestons Rechtsverbinder George Mutch war bei Berni Klodts groSer Gegenspieler, Charly Ca- die 1960 die XVII. Spiele durchfiihren wollen, Elfer verschossen hatte. Eben dieser Ramsey, 

einem entschlossenen Durchbruch von Hudders- aj, auBerte. Casali — ibrigens ein Mann mit unter ihnen Lausanne, der Sitz des IOK, Tokio, der in der Nationalmannschaft die Elfer schieBt. 

fields Spielfihrer und Stopper, Alf Young, ge- grofer Landerspielerfahrung — hat auch noch Briissel, Rom, Los Angeles, Philadelphia, Rio de Seinen Wollsweater zog Torwart Weber, FC 

legt worden. Es war — vom Zuschauerstand- nach diesem Spiel eine gute Meinung tiber den Janeiro u. a. Singen 04, im Punktespiel gegen ASV Cham 

Ce de oie aoc he banker ma, ra ga ee a rr 
er zégerte keinen Augenblick, er hatte den Vor- uct de Her Beg ieee Bee He Vv drat! Mi lieB aie 2) Gegners, Legin, ein, damit er nicht friere. 
gang genau gesehen, er pfiff, wie nur ein gro- »Lieber Berni! In Stuttgart (beim ersten Kampf or drei Monaten verlieBen die letzten 

Ber Schiedsrichter pfeifen kann, ohne neatien Deutschland — Schweiz nach dem Kriege) hast Olympiateilnehmer das Olympische Dorf zu Fel- . 
der Wichtigkeit des Spiels Gar Spannung, der Du mich in der ersten halben Stunde mit Deiner sinki. Die Olympiasieger und Medaillengewin- Manchmal kann man im Kopf haben, was man 

i et Nat Schnelligkeit immer iiberspielt, so daB ich mir ner allerdings hatten es eiliger, denn auf sie; ii hat, ,Si “Ray Robi hat 
Erschépfung aller Beteiligten, des Zeitpunkts s, . Si r . A ; in den FiiBen hat, ,Sugar ay nson 

oder des Platzes, wo das Vergehen stattfand. WW! © Anfanger vorkam. Ich hoffte, daB ich warteten gréBtenteils zahlreiche Startverpflich- war seine Weltmeisterschaft im Mittelgewichts- 

Mutch lag am Boden, als Jewellzum Elfmeterpunkt mich einmal revanchieren kénnte, Das ist heute tungen. Nur so kann es erklart werden, da in oxen noch nicht aufgegeben, beschaftigt sich 

lief, Im Vorbeigehen sagte er halblaut zu dem |" Augsburg ‘eingetroffen. Idi wuBte, daB: ich der Eile ein Medaillengewinner so vergeblich aber gegenwartig weit mehr mit seinen FiBen 
miiden Mutch: ,Kein Grund liegenzubleiben. Ich Dich mit meinem harten Spiel von Anfang an War, seine Medaille liegenzulassen. Aber heute, als mit seinen Fausten. Er tritt als Tanzer auf, 

habe Strafsto8 gegeben." Mutch krabbelte hoch, unsicher machen konnte. Heute spielte ich fast vier Monate nach SchluB der Spiele, wartet wofir er 15000 Dollar in der Woche erhalt. Da 

hinkte zurtick. Es gab zwei Minuten vergeb- gegen Dich sehr hart, so da8 Du den Mut ver- diese Medaille immer noch auf ihren Besitzer. sein Kontrakt auf sechs Wochen lautet, soll er 

licher Versuche Youngs, dem Schiedsrichter zu lorst.” Vorlaufig liegt die Bronzémedaille noch wohl- — alle diese Zahlen sind mit Bedacht und 

,erkléren", daB er korrekt gerempelt hatte. Casali gehérte an diesem Tage tibrigens zu den verwahrt im Fundbfiro in Helsink}. Alle Nach- einem Abzug bis zu 50 v, H. zu genieBen — in 
Dann, etwa zwei Minuten nach Ablauf der Spiel- besten Schweizern. Er war wirklich sehr hart, forschungen nach dem Eigentiimer waren bis- eineinhalb Monaten fast 100000 Dollar verdie- 

zeit, scho8 Mutch selbst den Ball ins Netz, das Wie er selbst sagt, wenn auch in keinem Fall her erfolglos. Ob sich der vergeBliche Medaillen- nen, wobei ihm niemand auf die Nase klopft 

Spiel war aus. Preston hatte — in der 123, Mi- unfair, Als linker Laufer hatte er bei der Schwei- | gewinner noch melden wird? oder sonstwie zu nahe kommt. 

nute — die stolze FuSball-Trophiée gewonnen: er Riegeltaktik die besondere Aufgabe, Berni ie . 

The English Cup, Jewell war ein echter Schieds- Klodt zu bewachen. 
richter. e ‘ . Das Berufungsverfahren des deutschen Schwer- 

e Sportkameradschaft im wahrsten Sinne des gewichtlers Wilson Kohlbrecher (Osnabriick) 

: ; Um das Fuball-Landerspiel Deutschland gegen Wortes vollbrachten die Spieler des Bezirks- wurde von der ndchsthdheren Gerichtsinstanz 

Der argentinische BerufsfuBballspieler Hector die Schweiz in Augsburg miterleben zu kénnen, _ ligisten SV Wollstein (Siidwest). Als ihr linker abgewiesen. Kohlbrecher war vor etwa einem 

Laurentino ist zu zwei Jahren Gefangnis ver-  hatten sich einige Jugendliche bereits am Sams- Laufer wegen Erntearbeit absagen wollte, hal- Jahr wegen einer Tatlichkeit im Berliner Grune- 
urteilt worden, weil er im Januar dieses Jahres tagabend in den Toiletten des Rosenau-Stadions fen sie ihm vormittags geschlossen beim Kar- wald zu einer Geldstrafe von 500 DM und 

zwei Spieler einer gegnerischen Mannschaft eingeschlossen, Die FuSballenthusiasten ver- toffelausmachen, Nachmittags konnte er mit-  spater bei seiner ersten Revision zu sechs Mona- 

durch absichtliches Foulspiel verletzte. brachten dort die Nacht, wurden jedoch am = spielen. ten Gefangnis verurteilt worden. 

Phone ap 2! Oy = oath ee NAS a tee ot ede te elt ee eee ee
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